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AVANT- PROPOS 

Cette étude a été réalisé dans le cadre du projet intitulé «  La masculinité et l’égalité des 
sexes «  KIF-KIF ». Ce projet est en cours de réalisation par l’Association « Free Sight » et 
financé par le « Fonds des Nations Unies Pour la Démocratie » FNUD.  

Les objectifs arrêtés dans le cadre de cette étude- sondage sont :   

- L’implication des différentes structures des zones concernées par l’enquête afin de 
sensibiliser l'opinion publique à la lutte contre les dangers de la masculinité.  
- Identifier les indicateurs de la masculinité d’ordre social ; économique ; politique ; 
éducatif et culturel dans les zones concernées par l’enquête. 
- Analyser ces indicateurs à travers une approche comparative et tirer les conclusions 
générales et les recommandations nécessaires dans le cadre de la lutte contre la 
masculinité. 

La réalisation de cette étude a été confiée à un groupe d’experts spécialisés dans le domaine 
et formé par : 

- Mr Rhili houcine : expert international en développement et gestion des 
ressources et en analyses statistiques. Il a réalisé plusieurs études et a publié 12 
livres dans différents domaines  

- Melle Fatma Zitouni : Sociologue  et a contribué dans la réalisation de plusieurs 
études d’ordre sociologique et socio- politique 

- Mr Lotfi.VH : Spécialiste en philosophie politique et en analyse statistique. Il a 
contribué dans la réalisation de plusieurs études socio-politique et socio- 
économique   
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INTRODUCTION GENERALE 

L’inégalité entre l’homme et la femme  dans tous les domaines et sur les différents plans 

d’activité est le sujet dynamique qui reflète le niveau d’évolution de la société humaine. 

Cette inégalité se manifeste par la masculinité et ses fondements culturels, idéologiques et 

religieux. 

 

Certainement, l’abattement de l’inégalité de genre  nécessite une compréhension  profonde 

des différentes formes et aspects de l’origine et du fondement de la masculinité et une lutte 

continue des femmes contre la masculinité pour atteindre à l’égalité.  

 Dans ce cadre global  l’Association « Free Sight » s’est engagée à faire un projet 

intitulé «  La masculinité et l’égalité des sexes «  KIF-KIF » qui sera réalisé en plusieurs 

phases. 

Parmi les phases de ce projet : celle qui consiste à identifier les indicateurs de la masculinité 

dans les gouvernorats concernés par un projet basé sur une enquête-sondage, ainsi que les 

différentes formes d’apparition de ces indicateurs au niveau intellectuel.  

Les objectifs de l’enquête- sondage réalisés sous forme d’un sondage sont :   

- L’implication des différentes structures des zones concernées par l’enquête afin de 

sensibiliser l'opinion publique à la lutte contre les dangers de la masculinité.  

- Identifier les indicateurs de la masculinité dans les zones concernées par l’enquête. 

- Analyser ces indicateurs à travers une approche comparative et tirer les conclusions 

générales et les recommandations nécessaires dans le cadre de la lutte contre la masculinité. 

 

Pour concrétiser les objectifs de ce travail on doit :                      

  

Diriger 30 ateliers des « focus groups » de pré-enquête (600 personnes): 10 ateliers par 

gouvernorat concerné (200 personnes par gouvernorat) modérés par des conseillers. 

1- Elaborer la conception du questionnaire de l’enquête. 

2- Réaliser des enquêtes : 300 enquêtes par gouvernorat, pour avoir un total de 900 

enquêtes dans les trois gouvernorats. 

4- Traiter les données des enquêtes et des « Focus Groups » et analyser les résultats dans 

un rapport complet. 

Les trois gouvernorats concernés par l’enquête sont : Siliana, Kasserine et Gabes. 

Dans le cadre de ce rapport, on va aborder à partir de cette introduction générale les points 

suivants : 

- L’approche sociologique de la masculinité et l’égalité des sexes. 

- La présentation générale de trois gouvernorats : Siliana, Kasserine et Gabes 

- La présentation et l’analyse des «  Focus Groups ».  

- L’élaboration de document du sondage. 
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- La présentation de « SPSS » et la réalisation du sondage sur terrain. 

- Le traitement et l’analyse du sondage et ses résultats.  

- Conclusion générale. 
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L’APPROCHE SOCIOLOGIQUE DE LA 

MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 

Lorsque des événements accélérateurs traversent la société, ils créent une dualité basée sur 

des contradictions et des concepts qui animent sa vie. Cette dualité crée une sorte de conflit au 

sein de l'individu lui-même et entre les membres de la société. 

 Ce que la société tunisienne a vécu dès la révolution du 17 décembre 2010 jusqu'à présent, 

étaient des événements accélérateurs qui ont créé un processus temporel qui a entraîné le 

citoyen sans préciser sa position sur ce processus ni ses conséquences sur tous les niveaux. 

Par conséquent, toute contradiction que le citoyen tunisien peut vivre aujourd'hui est un 

conflit entre le mode de vie et la culture qu'il a acquis et le processus amené par l'histoire lié 

aux mondes entrelacés de toutes les zones géographiques de notre planète. Cet 

enchevêtrement a imposé une fertilisation culturelle croisée qui comprenait les valeurs et les 

pratiques culturelles du citoyen tunisien, ainsi que les lois. Depuis l'indépendance, il y a eu 

des mouvements arbitraires sur le modèle de comportement dans la société, en commençant 

par les lois du Code du statut personnel et en essayant d'apporter des changements dans le 

niveau des lois et leur application. Le tunisien a vécu une sorte de tourmente entre l'héritage 

du colonialisme et les lois qui défiaient parfois l'héritage culturel et religieux. 

La société tunisienne est traditionnelle, dominée par la famille élargie et le chef de famille. 

Plus précisément, la société tunisienne était dominée par  l'autorité patriarcale, c'est-à-dire 

l'autorité du père, de l'homme ou de l'homme en termes de sexe. Le concept de patriarcat n'est 

pas nouveau dans le domaine des sciences humaines, c’est un concept dont les racines 

remontent à l'ère grecque, et le Centre de Soutien Libanais l'a défini comme "un système 

social pour les hommes dans lequel l'autorité sur les femmes est concernée." 

Le terme anglais "patriarcat" est dérivé du mot grec "patriarches" qui signifie des hommes 

âgés, et cela signifie les parents, les chefs de la famille, les tribus et les églises. Dans 

l'anthropologie classique, le terme «système patriarcal» fait référence aux familles, aux 

groupes sociaux et aux structures professionnelles et politiques dans lesquelles les hommes 

occupent des postes d'autorité. Quant aux féministes d'Europe et d'Amérique du Nord, le 

patriarcat signifie «un système social de domination masculine sur les femmes ». 
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 D’après L'anthropologue féministe Souad Joseph le patriarcat est «une préférence pour les 

hommes et les personnes âgées et l'exploitation des structures de parenté, de l'éthique et des 

idiomes pour légitimer le contrôle fondé sur le sexe, l'âge et l'institutionnalisation. Le système 

lui-même est également appelé «patriarcat» dans la langue arabe et chez certains militants, 

(hommes ou femmes), pour désigner le père comme dominant. Ainsi, le concept de patriarcat 

repose principalement sur la position du père ou de l'homme dans la famille traditionnelle qui 

est soumise à l'autorité de la tribu ou du clan. Malgré le développement du modèle social en 

Tunisie, le concept de tribu et le titre de famille dominent toujours, en particulier dans le sud, 

étant donné la nature de la région et ses caractéristiques sociales traditionnelles, qui sont 

soumises à certaines valeurs et certains comportements attachés à la morale sociale 

traditionnelle. 

Il convient de noter que ces relations familiales créent chez l'individu un ensemble de 

pratiques et de comportements et une conscience collective dont il est difficile de s'écarter de 

l'autorité familiale et essentiellement de l’autorité du père, étant donné que cette conscience 

collective était construite sur les fondements de l'éducation sociale au sein de la famille. 

 En commençant par la répartition des tâches, le rôle de la femme était déterminé : elle 

cuisine, elle fait le ménage, elle est l’origine de la naissance des enfants, elle prend soin de 

son mari en représentant pour lui un objet sexuel, satisfaisant ses désirs. Et  même si une 

femme sort pour travailler, elle restera engagée  à toutes ses tâches à la maison tandis que le 

rôle de l'homme était très limité (aller travailler et rentrer chez lui pour se reposer). L’inégalité 

a permis à l'homme d’être plus libre en sortant en dehors de la maison, il peut rejoindre les 

membres de sa communauté, développer ses compétences et son expérience. 

En s’intéressant à ses loisirs après le travail, la femme reste esclave à la maison et le jour où 

elle veut se distraire, elle se retrouve enchainée par ses enfants parce que l'homme  croyait 

que l’affaire des enfants  retourne à la femme. 

 En réalité, les actions et les pratiques féminines sont déterminées par la famille dès les 

premiers stades de son développement, la fille doit rester à la maison pour aider sa mère 

tandis que le garçon avait le droit d’y quitter pour rejoindre les garçons de son âge dans le 

quartier. 

Par conséquent, la femme a l'intention de passer son temps devant la télévision regarder les 

feuilletons qui peuvent exprimer sa réalité, et y trouve de la sympathie et un soutien moral ou 

dépeint ses rêves qu'elle souhaite réaliser, en particulier dans la vie de luxe et la jouissance de 
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la liberté de circulation, de travail et de divertissement, et peut-être aussi la pousse à pratiquer 

ses loisirs qui ont été honorés par le statut social La famille dans laquelle elle vit, et la famille 

peut sembler être la première à pratiquer ce déchaînement moral contre elle, et l'empêcher 

d'exprimer son opinion et de pratiquer librement ses passe-temps. On peut parler ici du 

concept d'Habitus ou Habitus, un concept que Pierre Bourdieu a utilisé dans son interprétation 

des structures sociales par rapport à l'interaction sociale, car il a expliqué à partir de ce 

concept une structure communautaire basée sur l'efficacité de l'individu dans le cadre de son 

interaction avec la structure sociale au sein d'un ensemble de comportements que les individus 

représentent lors de l'interaction avec la communauté. 

Aussi, ce concept prend différentes connotations philosophiques et sociologiques, et signifie 

une manière d'être, ou l'apparence générale, ou le costume, ou un état d'esprit ou d'esprit. Cela 

signifie que l'Habitus représente une culture, un mode de vie et une présence dans le monde. 

Considérant que l'Habitus aide à représenter les manifestations de la société. Ce concept selon 

Pierre Bourdieu est basé sur un ensemble de systèmes et de valeurs à partir desquels l'individu 

se déplace dans le monde social à travers son introspection, son interprétation et sa 

compréhension de sa méthode et selon sa propre vision ou de manière conjointe avec le reste 

de la communauté représente une conscience collective et une valeur et une affiliation morale 

Pour une catégorie spécifique. Ces valeurs et ces normes étaient le produit des acquis que 

l’individu les a obtenu au cours de sa vie, à partir de son environnement dans lequel il vit et 

de son éducation soumise à l'autorité de la société. 

L'école, même si nous la considérons comme une institution indépendante ou développée, en 

termes des normes éthiques et bien informées, ne peut qu'être totalement rebelle contre la 

culture de la société. L'éducateur étant un individu au sein de cette société, il va de soi qu'il 

transmet ce qu'il a appris des principes aux générations suivantes. 

De la famille à l'école en passant par l'environnement extérieur, l'individu était passé par 

plusieurs étapes au cours desquelles il acquiert des connaissances et des compétences et croise 

à travers sa vision quotidienne les comportements et les valeurs de sa société, afin de créer 

avec lui un capital culturel et social en créant la classe ou la classe à laquelle appartient 

Habitus, de sorte que l'Habitus devienne un modèle normatif et précieux pour l'individu et le 

groupe. P. Bourdieu considère que l’Habitus est "certains traits ancrés dans l'esprit et le corps 

des gens" en ce sens que l'individu a été imprégné par la socialisation d'un ensemble d'idées 

comportementales, de croyances et de pratiques qui sont inconsciemment incorporées dans les 
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conditions sociales dans lesquelles l'individu vit. Cette normalisation automatisée avec les 

normes de la société traditionnelle nous renvoie à un certain nombre de questions liées à 

l'étendue de la capacité de l'individu à s'adapter et à trouver une relation interactive entre la 

culture du patrimoine social et la culture d'autres mondes extérieurs. 

Le sociologue P. Bourdieu explique dans son interprétation du concept de l'Habitus que le 

sujet acquiert un ensemble de ressources qui lui permettent de l'intégrer, lorsqu'il interagit 

avec la structure de la société, à travers le processus d'assimilation externe, c'est-à-dire la 

transition de l'individu du stade d'assimilation et de l'acceptation des idées au stade de la 

pratique. Au cours de cette étape, l'individu ou l'acteur peut acquérir de nouvelles 

connaissances en s’ouvrant sur d’autres mondes, d’autres civilisation tout en comparant ses 

propres idées avec les idées des autres, puis il s'y adapte et extrait de nombreuses nouvelles 

normes telles que la liberté, l'égalité et d'autres afin de trouver des solutions à ses problèmes 

sociaux actuels. Étant donné que les Habetos sont un mélange de structures forcées et 

d'actions individuelles libres acquises par le sujet au cours du processus d'ouverture, ce 

mélange peut créer une sorte des troubles  psychologiques  ou sociales ou des troubles au sein 

d'une communauté. 

Aujourd'hui, les groupes sociaux de notre pays en particulier les jeunes vivent au sein 

d'Habitus soumis à des valeurs morales bien déterminées. L'éducation sociale fait la 

distinction entre le sexe féminin et le sexe masculin, en donnant au sexe masculin une valeur 

importante étant donné que l'homme (le père ou le fils)  représente le chef de la famille , le 

décideur et le connaisseur des expériences de la vie et est le plus expérimenté et possède une 

influence matérielle et morale et le titulaire de la famille en échange de regarder le sexe 

féminin par une vue secondaire qui nous indique le contrôle de l'autorité patriarcale dans les 

structures de construction ,les autres individus sont soumis à leur lois. Cela fait osciller ce 

groupe entre ce qu'il a fait pendant la socialisation et ce qu'il a gagné en s'ouvrant à d'autres 

mondes. 

Cette agitation est évidente lorsque quelqu'un touche la religion il devient le protecteur de 

Dieu sur le terrain exigeant l'application de la loi, même si ceux qui ont donné la victoire à 

leur religion sont eux-mêmes les plus alcooliques et les plus trafiquant qui sont soumis à des 

relations sexuelles différentes, qui consomment de la drogue et peuvent commettre des vols, 

des meurtres et des viols. De même, de nombreux défenseurs de la liberté des femmes et de la 

cause de l'égalité vivent dans cette précieuse contradiction dans leur vie privée. Ce qu'ils 
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préconisent dans les rassemblements et conférences locaux et internationaux ou les 

campagnes électorales, qu'il s'agisse de groupes organisés sous la forme de partis ou 

d'associations ou d'organisations et d'autres organisations ou individus, ils le contredisent 

lorsqu'il touche à la question de leurs intérêts personnels en matière d'influence et de contrôle 

ou de leurs liens étroits, notamment familiaux, sont tournés contre leurs déclaration. Ceci 

parait très clair dans les questions posées à propos la participation de la femme dans la vie 

politique longtemps consacrée à l’homme, au sexe masculin et leur prise des positions 

importantes dans l'État. La société tunisienne rejette encore l'idée qu'une femme a le droit et la 

compétence d’être un chef d’état qui guide et gouverne le pays non seulement en Tunisie, 

mais aussi dans d’autres pays à titre d’exemple Benazir Bhutto premier ministre de Pakistan 

qui a été assassinée par un sexiste parce que la communauté musulmane en général refuse 

d'être prise en charge par une femme en raison de l'héritage religieux qui empêche sa tutelle et 

son leadership sur la société. La question de l'égalité en matière de succession, qui a provoqué 

une grande agitation médiatique, politique et sociale et a été discutée par les réseaux sociaux 

et considérée par beaucoup comme portant atteinte à la religion et à la culture de la société. 

Cette contradiction et cette dispersion nous renvoie à ce que nous avons évoqué plus tôt à 

propos du conflit entre la culture traditionnelle et la culture moderne. 

Il n'est pas surprenant que nous trouvions aujourd'hui de nombreux membres de la société 

tunisienne dans une lutte intense entre traditionalisme et modernité de la tentative de se 

rebeller contre ces lois. Par conséquent, la révolution tunisienne était basée sur un ensemble 

de slogans tels que la liberté, la dignité et l'égalité qui étaient auparavant soumis aux lois 

répressives du pouvoir et de la société elle-même. 

Comme les traditions et les mœurs de la société restreint une femme,  sa liberté de bouger, de 

travailler, d'étudier et d'exprimer son opinion et de contrôler la façon dont elle porte, bouge et 

s'assoit, condamnent fermement son entière égalité avec l'homme, elle doit atteindre le stade 

de la consommation de toute l'énergie de la femme et trouver un coup à l'héritage culturel de 

la société. Le mur s'est sacrifié pour réaliser sa liberté. Cette rébellion, condamnée par 

certains qui ne parviennent pas à s'écarter de l'autorité patriarcale et du Habitus compulsif, est 

acceptée par d'autres et contribue activement à son changement. 

Si nous avons demandé quels sont les problèmes les plus importants concernant la question 

politique et sociale aujourd'hui, et si nous précisons, les problèmes religieux, et la question de 

l'égalité qui ont produit un certain nombre de problèmes juridiques, éthiques, religieux, 
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sociaux et politiques qui ont créé une sorte de blocs et de courants intellectuels et 

idéologiques et des mouvements de protestation en faveur et d'autres s'opposant à la question 

de l'égalité. C'est une question légitime en raison des luttes idéologiques et politiques dans 

lesquelles nous vivons aujourd'hui, qui ont initié tous les mouvements qui appelaient et 

réclament toujours la pleine égalité entre les sexes. Ceci sera présenté dans cette étude, qui 

s'inscrit dans le cadre de la recherche et de l'exploration de la réalité de la société tunisienne et 

de sa sensibilité à la question de l'égalité. 

Nous avons mis en place des avis judicieux qui incluent un ensemble de questions qui seront 

adressées aux répondants pour en tirer les résultats les plus importants et pour discuter des 

moyens pour la société de pouvoir appliquer les lois qui l'obligent à l'égalité. 
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PRESENTATION DES GOUVERNORATS 

CONCERNENT PAR L’ETUDE 

1- Introduction : 

La masculinité est une pensée qui a apparu durant l’évolution de la vie sociale de l’homme à 

une structure sociale, culturelle, linguistique, juridique, idéologique, et religieuse. C’est 

pourquoi on ne peut pas étudier la masculinité et les problèmes liés à l’égalité des sexes sans 

savoir avec précision les différentes données sur les zones à étudier. 

Vu que dans le cadre de cette étude  on va travailler sur trois gouvernorats : 

- Le gouvernorat de Kasserine. 

- Le gouvernorat de Siliana. 

- Le gouvernorat de Gabes. 

Ces trois gouvernorats représentent un échantillon du pays, vu que Siliana représente la zone 

de nord –ouest, Kasserine représente la zone du centre ouest, et Gabes représente la zone du 

sud- Est. 

Et pour mieux comprendre et identifier les indicateurs de la masculinité dans chaque 

gouvernorat, on doit présenter les caractéristiques démographiques, sociales, culturelles, 

économiques et géographiques de chaque gouvernorat.  

 

 

 

 

 

 

 

 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

14 
 

Présentation du gouvernorat de Kasserine 

1- Localisation et données géographiques: 

Le gouvernorat de Kasserine est situé dans le  centre ouest de la Tunisie et il est bordé à 

l'ouest par l'Algérie sur une bande frontalière qui s'étend sur 220 km. Son partie nord 

appartient au « Tell supérieur ». Son moitié  sud fait parti des sédiments supérieurs .Son partie 

sud-ouest est situé à l'ouest du boutre tunisien. 

 La superficie de Kasserine est estimée à environ 8260 km2, et environ 5,2% de la superficie 

totale du pays tunisien.  

Kasserine se caractérise par un relief  montagneux d’une altitude de 800 mètres et jusqu’à 

1544 mètres par le mont "Châambi", qui est le plus haut sommet au niveau national et fait 

partie du Moyen-Atlas qui s'étend jusqu’au désert algérien. 

 

La zone de Kasserine est divisée selon les utilisations suivantes: 

- Terrains bâtis: 0,6%. 

- Terres agricoles: 45%. 

- Forêts et pâturages: 49%. 

- Zones humides et plans d’eau: 0,8%. 

- Autres terres naturelles: 4,6%. 
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En ce qui concerne les caractéristiques climatiques, Kasserine se caractérise par un climat 

continental sec dans le nord et un climat désertique dans son partie sud. Il est transformé de 

semi-aride à semi-humide dans les zones de haute montagne. 

Les températures varient de 2 à 12 degrés en hiver et de 30 à 40 degrés en été. La 

pluviométrie annuelle est comprise entre 300 et 400 mm et atteint 500 mm dans les zones de 

haute montagne. 

Les villes de Kasserine et de Sbeïtla sont les plus peuplées. La population rurale représente 

environ 60% de la population totale, ce qui signifie que Kasserine est un gouvernorat 

distinctement paysan.  

 La région de Kasserine se caractérise par ses sites historiques et archéologiques, elle  contient 

environ 30% des monuments et des ressources naturelles au niveau national. Les richesses 

naturelles de la région (sable, chaux, ciment blanc, marbre, gypse et la pâte d’alfa) jouent un 

rôle  important  dans l’activité  économique du gouvernorat. 

2- Caractéristiques démographiques. 

Selon le recensement de la population pour l'année 2014, la population de Kasserine a atteint 

environ 439234 personnes. Le nombre des femmes est estimé à 22 128, environ 50, 3% de la 

population totale de gouvernorat. Le nombre des hommes est estimé à 218 015, environ 49, 

7% 

Kasserine est un gouvernorat ayant l’aspect rural, son population rural est de  

24 799 habitants, alors que la population urbaine est estimée à 191 344 habitants, environ 43, 

5% de la population totale. 

Le nombre des familles dans le gouvernorat est environ 95292 familles, ce qui donne un 

nombre moyen environ 4,6 personnes par famille, ce qui est supérieur à la moyenne nationale 

estimée à 4,04 personnes / familles. 

Les caractéristiques de la population susmentionnées dans le gouvernorat  de Kasserine 

peuvent être résumées dans le tableau suivant: 

Nombre 

d’habitants 

Habitants de 

l’espace urbain 

Habitants de 

l’espace rural 

Nombre de 

femmes 

Nombre 

d’hommes 

439934 
393344 947899 993998 938835 

4335 % 5635 % 95.3 % 8=.;% 

 

Sur le plan administratif, le gouvernorat  de Kasserine  renferme13 délégations avec 107 

quartiers. La population du gouvernorat est répartie selon le tableau suivant : 

Délégation Nombre de quartiers Nombre d’habitants 

Kasserine nord : :9766 

Kasserine sud : 65:97 

Ezzouhour : 65<5= 

Hassi El Frid 9 5=855 

Sbeïtla 58 ;9689 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Sbe%C3%AFtla_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sbe%C3%AFtla_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
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Sbiba ; 855<= 

Jeidelienne 9 566=; 

El Ayoun : 5=655 

Tala  57 7;56< 

Haïdra : =;:6 

Foussana 57 8588; 

Fériana 56 95899 

Majel Bel Abbèss < 67759 

Total  387 439934 

 

D’après ce tableau ci-dessus, et selon cette répartition spatiale de la population, il était clair 

que le gouvernorat  de Kasserine comprend cinq grands pôles urbains : la ville de Kasserine, 

Sbeïtla, Fériana, Sbiba et Foussana. 

3- Les indicateurs des ressources humaines 

4- 3-1-L’ éducation:  

Les indicateurs de l’éducation dans le gouvernorat de Kasserine présentaient des taux 

tragiques d'analphabétisme dans les régions du gouvernorat, où quatre régions ont dépassé les 

taux d'analphabétisme de 40%, considérés comme un record par rapport à l'analphabétisme 

national, qui ne dépasse pas les 17% selon les chiffres officiels. Hassi El Frid, où le taux 

d’analphabétisme dépasse les 55% arrive en queue de classement officiel des indicateurs de 

développement. En plus, 11 taux d'analphabétisme sur 13 dépassent les 30%. 

3-2-Le chômage:  

D’après les résultats statistiques de l4INS de 2014, le taux de chômage est supérieur à 20%, 

dans la majorité des délégations, sauf à Hassi El-Frid, où le taux de chômage est inférieur à 

10%, un taux faible par à rapport à la moyenne nationale. Ce qui attire l’attention sur ce 

chiffre officiel, c’est que la région de Hassi El-Frid se classe au dernier rang de l’échelle de 

développement au niveau national et que son taux de chômage est donc le plus faible. 

Ezzouhour est la région la plus touchée du chômage dans le gouvernorat. Elle est considérée 

comme un incubateur pour la criminalité, pour le commerce de la drogue et pour le 

terrorisme. 

3-3- La migration interne:  

Conformément aux indicateurs humains et sociaux du gouvernorat, face à l'analphabétisme et 

aux taux de chômage élevés, le solde migratoire dans toutes les régions du gouvernorat de 

Kasserine est négatif. Dans le sens où  la migration  interne  est plus que  la stabilité. Cet 

indicateur, s’il est maintenu, à moyen et à long terme, il y aura une diminution de la 

population du gouvernorat dans son ensemble ce qui entrainera le début de 

la  « désertification » de la population dans la région. 

Il convient également de souligner que la majorité des émigrants sont des jeunes, en 

particulier les demandeurs d’emploi. 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Ha%C3%AFdra_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Majel_Bel_Abb%C3%A8s_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sbe%C3%AFtla_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
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3-4- La pauvreté: 

Les normes internationales adoptées pour déterminer les taux de pauvreté, approuvées par la 

Banque mondiale et par l’Institut national de la statistique, sont basées sur la consommation 

annuelle par habitant en Tunisie, estimée à 1277 DT par habitant en ville et 820 DT par 

habitant en zone rurale. Nous allons accepter ce critère en tant que critère officiel, bien qu’il 

ne soit pas bien fiable et exact pour déterminer les taux de pauvreté, surtout que les conditions 

économiques sont instables. 

Sur la base de ce qui précède, et selon les statistiques officielles, le taux de pauvreté dans le 

gouvernorat de Kasserine en 2015 est estimé à 32,8% en général, l'un des taux les plus élevés 

au niveau national après le gouvernorat du Kef,  et le double du taux national. Cependant, les 

taux de pauvreté diffèrent d’une délégation à l’autre, atteignant environ 52% à Hassi El Frid 

et entre 40 et 45%, à Majel Bel Abbèss, à Ezzouhour, à Haïdra et à El Ayoun. 

 Toutes les études confirment que Kasserine est le gouvernorat le plus pauvre et le moins 

développé au niveau national, ce qui indique un échec dans le domaine du développement à 

tous les niveaux. 

5-  Le niveau de vie:  

Le niveau vie de la population se reflète dans les nécessités pour une vie digne. 

Conformément aux normes internationales, les nécessités de la vie sont: le logement, 

l’électricité, l’eau potable, la santé, ainsi que la possession du téléviseur, du réfrigérateur, du 

chauffage et du gaz, outre que le confort (le luxe) comme la possession de la voiture, de la 

bibliothèque (livres), de la climatisation et du chauffage central au foyer. 

Le tableau suivant montre les  taux des nécessités et du confort de la vie dans la région de 

Kasserine: 

Délégation 
Eau 

potable 
Electricité Gaz 

Logement 

loué 

Télévisio

n 
Réfrigérateur 

Kasserine nord ==.9: ==.=6 ==.9= 65.98 =7.6: =6.:9 

Kasserine sud 67348 ==.8< ==.86 8.=: <=.:= <5.;5 

Ezzouhour ==.=5 ==.=8 ==.9: 59.7: =8.5; =5.66 

Hassi El Frid 39376 =:.97 =<.<5 7.95 <5.:6 :<.<: 

Sbeïtla ==.5= ==.;5 ==.5= 55.=5 <=.95 <;.6= 

Sbiba ==.7: ==.;= ==.7: 8.89 <;.56 <8.=8 

Jeidelienne =<.<8 ==.5: =<.<8 8.;7 <<.85 <8.98 

El Ayoun =<.=< ==.:6 =<.=< 6.9: <8.86 <5.56 

Tala  ==.:9 ==.;8 ==.:9 55.:7 =5.:= <8.<5 

Haïdra ==.8: ==.:7 ==.8: =.58 <9.55 ;=.86 

Foussana =<.9: ==.89 =<.9: :.58 <<.57 <8.<< 

Fériana ==.97 ==.78 ==.97 =.<8 <<.:: <8.58 

Majel Bel Abbèss ==.55 ==.75 ==.55 ;.8: <;.58 <7.:= 

 

Selon le tableau, les taux concernant  les nécessités de la vie sont proches de la moyenne 

nationale, à l’exception « Hassi El-Frid », qui  avait un faible pourcentage d’eaux potable 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Majel_Bel_Abb%C3%A8s_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Ha%C3%AFdra_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sbe%C3%AFtla_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Ha%C3%AFdra_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Majel_Bel_Abb%C3%A8s_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
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32%, et la délégation voisine à la ville de Kasserine «  Ezzouhour » qui n’avait   l’eau 

courante qu’avec un taux de 60 %. Plusieurs questions posées à propos de cet attribut vital 

dans les deux régions. 

Délégation 
Possession 

du logement 
Bibliothèque Voiture Climatisation 

Chauffage 

central 

Kasserine nord ;9.85 67.7; 67.<; 5:.=8 3366 

Kasserine sud =5.9= 5:.75 5;.;= 7.<8 8389 

Ezzouhour <5.7= 65.;7 5:.<56 =.58 9389 

Hassi El Frid =8.=8 59.6= 5;.:7 8376 8335 

Sbeïtla <:.58 65.57 5<.59 5389 3353 

Sbiba =6.58 6343 5<.<9 3358 3369 

Jeidelienne =6.58 6378 =.=8 3399 8339 

El Ayoun <;.6= 5349 <.<6 8353 8337 

Tala  =:.6= 67.58 56.9: 9366 8378 

Haïdra <6.85 5354 58.:9 3363 8345 

Foussana <7.9; 55.58 5;.=5 9393 8374 

Fériana <=.:= 55.59 5:.85 =.66 3386 

Majel Bel 

Abbèss 
<8.=5 7363 59.59 3393 8368 

 

Dans l'ensemble, la propriété d’une maison est une condition  pour une vie stable dans ces 

régions. Et concernant le confort, le tableau montre que les taux sont faibles, et fort faibles 

pour le chauffage central et la climatisation. Ces taux sont évidents à cause de la pauvreté et 

de la marginalisation de la région. 

Il est certain que la bibliothèque et la lecture ont une importance grâce à la possession d’une 

bibliothèque par un certain nombre des familles malgré la pauvreté et le niveau de vie peu 

élevé de l’ensemble du gouvernorat. Quant à La possession d’une voiture  le taux était proche 

des taux généraux à l’intérieur. 

5- L’activité économique:  

 Toutes les études de développement concernant le gouvernorat de Kasserine ont souligné que 

cette région est bénéficiaire des ressources naturelles et des caractéristiques de grande 

importance au niveau du développement. La moitié de son territoire contient des richesses 

naturelles importantes qui ouvrent la voie  à nombreuses industries et entreprises. 

  Quant aux autres ressources naturelles, le gouvernorat était considéré comme le premier 

exploiteur et transformateur de matières premières telles que le marbre, (à Haïra et 

Boulahnach) et le calcaire (à Fériana). 

Au niveau de l’histoire, le gouvernorat de Kasserine est connu pour sa richesse 

archéologiques il englobe plus de 25% du patrimoine culturel historique au niveau national.  

  Malheureusement,  avec toutes ces caractéristiques Kasserine figure au dernier rang du 

classement des gouvernorats  selon l’indicateur de développement régional. 

 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Sbe%C3%AFtla_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Ha%C3%AFdra_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Majel_Bel_Abb%C3%A8s_(d%C3%A9l%C3%A9gation)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Majel_Bel_Abb%C3%A8s_(d%C3%A9l%C3%A9gation)


SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

19 
 

5-1 : Le secteur agricole: 

L’agriculture est la principale activité économique de Kasserine. Pour associer le sol  agricole 

à l’eau et au climat les terres agricoles sont réparties comme suit: 

- grain en croissance: 165050 ha 

- Culture du fourrage: 37590 ha 

- arbres fruitiers, en particulier les olives et les pommes: 102460 ha 

- Légumes et haricots: 4480 ha 

Les régions alliées couvrent également une superficie d'environ 400 000 ha, environ 48% de 

la superficie totale du gouvernorat. 

Aussi bien que le gouvernorat de Kasserine  est le premier producteur  national des figues de 

barbarie (indienne), en particulier dans les régions de Fou sana, Haïra et Tala où La 

production annuelle atteint 40 000 tonnes. 

Parallèlement à cette activité agricole, l’élevage est largement répandu, grâce aux hautes 

plaines et prairies et les pâturages. Le troupeau se compose d’une :  

- Tête de vache 

- Tête de mouton 

- Tête de chèvre 

La contribution du gouvernorat à la production de viande rouge d'une capacité annuelle de 

6160 tonnes. 

5 -2 : Le secteur industriel: 

Le tissu industriel du gouvernorat Kasserine se compose  principalement de: 

- 15 unités industrielles de transformations alimentaires. 

- 3 unités d’industries chimiques. 

- 28 unités de matériaux de construction. 

- 6 unités industrielles différentes. 

- 31 unités de textile 

 

 

 

 

 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

20 
 

Présentation du gouvernorat de Siliana 

1- Localisation et données géographiques: 

Le gouvernorat de Siliana est situé dans la partie sud-est de la région nord-ouest de la Tunisie. 

Ayant une forme allongée selon l’axe nord – sud. Elle est entourée par sept autres 

gouvernorats, (Beja, Jendouba, Kef, Zaghouan, Kairouan, Kasserine, Sidi Bouzid). 

Le gouvernorat de Siliana  couvre une superficie de 4642 km²  qui représente 3% de la 

superficie du pays et de 431230 ha superficie terres agricoles, avec une faible densité de  

population qui représente 52 hab. /km². 

Le relief de gouvernorat est varié. Il contient des massifs montagneux, leur point le plus élevé, 

qui est en même temps le point culminant de la région, n’est qu’a 1322m (Jbel skarna) et 

selon les données topographiques leurs montagnes ont une orientation atlasique. 

 

Le gouvernorat de Siliana à un climat continental difficile, où la répartition de pluie souvent 

entre 600 et 800 mm par ans. 

 Les ressources des eaux souterraines présentent des qualités variables selon les délégations 

du gouvernorat. La salinité est autour de 1,5 g/l. Dans la partie Nord où se trouvent les nappes 

peu développées ; la salinité est supérieure à 1,5 et même à 3 g/l, surtout à proximité de 
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l’Oued. Les meilleures nappes sont exploitées par la SONEDE pour l’approvisionnement de 

la population en eau potable. Le gouvernorat de Siliana a bénéficié de 3 barrages. Ces derniers 

ont une capacité de rétention et de réserve actuelle très importante ; 64 Mm³ en 2011. Le 

premier barrage de mobilisation des eaux de surface a été mis en service en 1966.  

2- Caractéristique démographique:  

D’après le recensement de la population de 2014, la population du gouvernorat Siliana atteint 

223087 habitants, repartis administrativement sur 11 délégations. La délégation la plus 

peuplée est la ville Siliana- sud qui atteint 30233 habitants alors que la délégation de Al -

Aroussa n’atteint que 9907 habitants. 

Au niveau de la répartition du genre au gouvernorat de Siliana, le nombre des femmes 

dépasse légèrement le nombre des hommes soit 113435 femmes qui représentent 50,85% et 

109652 hommes qui représentent 49,15%. 

Le gouvernorat de Siliana est considéré comme région rural puisque le nombre de la 

population rurale  représente 128536 habitants, soit 57,62% ( Errif –rural) contrairement à la 

population urbaine (Hadari –urbain) qui atteint 94551 habitants soit 42,38%. 

Le nombre de familles au gouvernorat atteint 55028 familles soit 4,05 personnes/familles ce 

qui est équivalent  à l’échelle national qui est autour de 4 ,05 personnes/familles. 

Selon les données précédentes sur les caractéristiques démographiques de Siliana nous 

pouvons les résumer dans un tableau  comme suit : 

Nombre 

d’habitants 

Population 

urbaine 

Population 

rurale 

Femmes Hommes 

94551 128536 113435 109652 

223O87 42 ,38 57,62 50,85 49 ,15 

 

Le gouvernorat de Siliana se compose administrativement de 11 délégations : 

Délégations Nombre d’habitants 

Siliana-Nord 28907 
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Siliana-Sud 30233 

Bou-Arada 20444 

Gaafour 16934 

El-Krib 20155 

Bourouis 12618 

Makther 29052 

Er-Rouhia 25951 

Kesra 16404 

Bargou 12482 

El-Aroussa 9907 

Total 223087 

 

Le tableau de bord statistique de la répartition de la population par délégation montre qu’il n’y 

a pas une grande déférence entre elles et même les délégations les plus peuplées comme 

Siliana- Sud (30233 habitants) ou Makther (29052) enregistrent une faible progression de la 

population avec une forte croissance des villes et une perte significative des habitants dans les 

zones rurales. 

3- Les indicateurs de ressources humaines.  

3 - 1- L’éducation: 

Selon la répartition de la population la moyenne d’âge de  10 ans et plus et par niveau 

d’instruction le gouvernorat contient 184988 habitants. 31,64% de ce dernier nombre 

d’habitant, ont un niveau primaire, et 28,94%  ont le niveau secondaire. Alors  que la 

moyenne nationale atteint  36,57%  pour le niveau secondaire.  Ainsi que la différence est 

grande  entre le pourcentage de niveau d’éducation supérieur au gouvernorat de Siliana qui ne 

dépasse pas 7 ,28%, et la moyenne nationale qui atteint d’après les statistiques de 2014 le 

12 ,6%. 
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   Ce qui signifie que l’éducation et l’enseignement public au gouvernorat de Siliana est très 

faible d’une part  et d’autre part qu’il ya un échec réel d’investissement national au domaine 

du savoir et savoir-faire, ce qui  prouve que le gouvernorat de Siliana est une région 

marginalisée depuis des années. 

Sachant  que le pourcentage de l’analphabétisme ne cesse  d’augmenter et il a atteint en 2014 

à un pourcentage très élevé 32,10% alors que le pourcentage de la moyenne  nationale n’a pas 

dépassé 19,27. 

3-2-Le chômage: 

Le taux de chômage au gouvernorat de Siliana a dépassé 17 ,64% en 2014, alors que la 

moyenne nationale de la même période n’a pas dépassé  14 ,82%. La moyenne d’âge entre 15 

ans est plus en état de chômage a atteint 12598 personnes au gouvernorat de Siliana. Dans  la 

moyenne d’âge entre 20 ans est plus, y compris les diplômés d’ études supérieures, le 

pourcentage de 24 ,16% est plus élevé que la moyenne national qui ne dépasse pas 

20,06% .Les délégations les plus touchées  par le chômage celle de Bourouis où le taux de 

chômage des diplômés d’études supérieures est 32,03%  et au niveau des habitants où le taux 

de scolarisation au niveau secondaire est 43 ,57% et certainement le taux de chômage est très 

élevé au milieu où le taux de scolarisation au niveau primaire était équivalent à 29 ,26% alors 

que le pourcentage national de même catégorie ne dépasse pas 21,61%. 

Et ce que nous remarquons que le taux de chômage chez les femmes au gouvernorat est très 

élevé, soit 25,6% par rapport  à celui  des hommes, soit 14,43%  

3.3-La migration interne: 

- Caractéristiques migratoires entre 2009 – 2014 : 

Conformément aux indicateurs démographiques et sociaux du gouvernorat, face à 

l'analphabétisme et aux taux de chômage élevés, le solde migratoire dans toutes les régions du 

gouvernorat est négatif dans le sens où la migration  interne  est plus que la stabilité. Cet 

indicateur, indique qu’il y avait une diminution de la population du gouvernorat dans son 

ensemble ce qui va entrainer le début de «  la désertification » de la population dans la région. 

C’est pourquoi la population du gouvernorat n’a pas changé durant les 10 ans (de 2004 et 

2014) 
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Il convient également de souligner que la majorité des émigrants sont des jeunes, en 

particulier les demandeurs d’emploi. 

3.4-La pauvreté: 

Le taux de pauvreté représente le nombre des personnes qui vivent sous le seuil de pauvreté, 

qui est fixé selon un barème basé sur un ensemble de critère comme le niveau de vie et les 

nécessités de vie. En Tunisie, le taux de pauvreté est douteux, de sorte  que les chiffres ne sont 

pas réels. Plus précisément le taux réel est plus vaste que le taux officiel déclaré par l’état. 

Pour cette raison on trouve des statistiques basées sur des différents critères. Parmi les chiffres 

avancés en 2010 le taux de pauvreté qui a atteint 24,7% au niveau national de ce qui a été 

considéré comme catastrophique. Le taux de pauvreté varie considérablement entre les 

régions en Tunisie avec un écart de 30%. 

Selon les chiffres de 2011 qui ont été basés sur un échèle international pour déterminer le 

seuil de la pauvreté et qui  a été fixé par 2 dollars par personne/jour, le gouvernorat de Siliana 

a été considéré  parmi les gouvernorats le plus pauvre avec un taux de 50,1%. 

4-  Le niveau de vie: 

Le niveau de vie dans la société moderne détermine plusieurs phénomènes sociaux ainsi que 

le niveau de développement sociaux-économique d’une société et d’un état. Les nécessités de 

la vie sont: le logement, l’électricité, l’eau potable, la santé, le transport  ainsi que la 

possession du téléviseur, du réfrigérateur, du chauffage, et du gaz. Ces nécessités sont 

essentielles pour une vie digne. 

Dans ce contexte,  le tableau suivant expose par pourcentage la réalité et le niveau de vie des 

habitants. 

Délégation Eau 

potable 

Electricité Gaz Possession 

de 

logement 

Télévision Réfrigérateur 

Siliana-

Nord 

86,50 99,35 99,65 70,66 95,6 93,56 

Siliana-

Sud 

71,39 99,67 99,66 81,96 95,2 93,24 

Bou Arada 88,09 99,08 99,70 83,52 92,5 90,98 
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Gaafour 83,14 99,09 99,40 82,85 92,3 89,53 

El-Krib 86,49 99,56 99,71 83,39 93,4 91,45 

Bourouis 61,11 99,81 99,68 87,81 91,4 91,81 

Makhtar 78,43 99,79 99,84 85 ,11 93 90,95 

Er-Rouhia 47,22 99,03 99,36 81,82 89,1 84,16 

Kesra 62,81 99,70 99,32 89,94 90,3 84,68 

Bargou 62,72 98,80 99,38 86 92,9 91,74 

El-Aroussa 80,18 97,52 99,47 88,30 91,7 86,11 

 

D’après le tableau, les pourcentages concernant  les nécessités au gouvernorat de Siliana sont 

corrects et homogènes avec le pourcentage national à l’exception de délégation Er-Rouhia 

avec 47,22% et Bourouis avec 61,11%. Mais la  contradiction des données qui reflète  la 

réalité se manifeste au  tableau suivant : 

Délégation bibliothèques Voiture Climatiseur Chauffage 

central 

Siliana-Nord 12,3 19,4 11,16 0 ,91 

Siliana-Sud 11,3 17,1 8,39 1,41 

Bou Arada 12,1 14,2 8,82 0,83 

Gaafour 10,1 16,5 12,93 1,07 

El-Krib 11 14,7 5,38 0,57 

Bourouis 7,8 14,7 3,45 0,57 

Makhtar 9,8 15,9 2,25 0,67 

Er-Rouhia 8,1 11,9 1,54 0,38 

Kesra 3,3 11,9 1,71 1,03 

Bargou 10,7 13,2 2,74 1,11 
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El-Aroussa 7,2 13,3 7,97 1,14 

%Gouvernorat 9 ,8 15,2 6,27 0,88 

% National 14,2 27,2 27 ,23 7 ,08 

 

On observe que le nombre des habitants qui vivent sous le  seuil de  la pauvreté est qui ne  

possèdent pas un logement, est élevé au gouvernorat ce qui explique le phénomène locatif 

dans la grande ville de Siliana comme à Siliana- nord ou on trouve 21,31 de logement loués et 

11 ,56% à Siliana-sud. Il est certain que  la grande différence entre les moyennes dans le 

gouvernorat de Siliana et la moyenne nationale concernant le niveau de vie était claire et 

exprime l’inégalité et l’injustice. L’absence des  nécessités, se manifeste dans les 

pourcentages indiqués,  les  bibliothèques avec 9,8% par rapport à 14,2% au niveau national, 

la possession d’une voiture avec 15,2% par rapport à 27,2, la possession d’un climatiseur 

(dans une région ou la chaleur dépasse  les 35 degré)  avec 6 ,27 par rapport à 27,23% et la 

possession du chauffage centrale dont le pourcentage ne dépasse pas 0,88% alors qu’au 

niveau national atteint  à 7 ,08 . Par conséquent  le niveau de vie dans l’ensemble au 

gouvernorat de Siliana est très faible ce qui signifie d’une part que Siliana est une région 

marginalisée où le développement est très faible et d’autre part, elle rassemble plusieurs 

facteur de pauvreté et sévérité  de vie ce qui pousse les habitants à l’exode vers le capital ou 

vers les villes du nord - est et ouest. Sociologiquement, nous constatons que la classe 

moyenne est très fragile, instable et très limité. 

5- L’activité économique: 

Les activités et les secteurs qui recrutent  et qui ont besoin des actifs au gouvernorat de Siliana 

sont  principalement trois secteurs. 

Le premier secteur inclut  l’éducation, la santé et les services administratifs qui représentent 

30,24% des actifs. (De 15ans et plus).  

Le deuxième secteur inclut l’agriculture et la pêche avec 27,23%. 

 Et le troisième secteur inclut les travaux publics avec 16,20%. Alors  que le secteur de 

l’industrie n’intègre que 9,9% des actifs qui sont très loin de  la moyenne nationale 18,29%. 

On remarque aussi que le secteur des  mines et le commerce restent très restreints sur tous les 

niveaux. 
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 Ce qui concerne les mines, le gouvernorat de Siliana contient des énormes richesses 

naturelles comme le sable, le gypse, le marbre, l’argile mais l’industrie de la transformation et 

de traitement reste modeste et archaïque ainsi que l’exploitation des richesses naturelles est 

marginalisée. Le tourisme est aussi  marginalisé dans une région qui contient des sites 

archéologiques et des énormes réserves naturelles et écologiques. 

5 .1-Le secteur agricole: 

 Le gouvernorat de Siliana occupe une surface de 431230/ha de terres agricoles répartie entre 

3318080/ha de terres labourables, et 75150/ha de forêts. L’agriculture à Siliana se caractérise 

par sa diversité des spéculations agricoles, ce qui donne au gouvernorat une forte potentialité 

de productivité ; sachant que la densité de la population est faible dont 62,6 sont des ruraux. 

Selon les chiffres de 2015 la production des céréales atteint 335470 tonnes, 8970/to de 

légumes, 32300/to arboricultures, 414220/to de fourrages, et 13800/to d’oliviers ce qui 

montre que le gouvernorat et une région très riche au niveau de son agriculture. Dont 

l’élevage et la production animale comme suite : 

-le cheptel ovin et coprin est ventilé en 2015 comme suit : 

*  cheptel ovin estimé à 669000/ têtes 

*cheptel coprin s’élevé à 121000/têtes 

La contribution de la région à la production animale comme suit : 

*viandes rouges : 14700 tonnes 

*viandes blanches : 750 tonnes 

5.2-Le secteur industriel: 

Le tissu industriel au gouvernorat de Siliana est composé de 208 entreprises selon la 

répartition suivante : 

-3 sur 4 des entreprises industrielles sont des PME : 

          -18 entreprises totalement exportatrices. 

          - la moitié des entreprises inclut  l’industrie agro-alimentaire et le textile. 
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Le secteur industriel recrute essentiellement la main-d’œuvre féminine selon les statistiques 

de 2011.  Et Seulement 3,8% des hommes actifs s’emploient dans ce secteur. 

Malgré les avantages, la région n’a pas pu installer des grandes unités industrielles 

jusqu’aujourd’hui.  

Le gouvernorat de Siliana est une zone rurale qui ne contient pas des complexes industriels 

polluants, et cela l’a sauvée des problèmes de dégradation de l’environnement. Mais une telle 

situation risque de ne pas durer longtemps à cause du développement, parfois très rapide et 

incontrôlé, et de certaines formes d’exploitation par les villes du milieu naturel. Les 

problèmes apparaissent essentiellement au niveau de l’assainissement, l’état des chaussées, 

manque d’espaces  verts à l’intérieur du tissu urbain et la répartition des professions. 

 Le problème de l’assainissement se pose surtout dans les grands rassemblements, notamment 

Siliana, Makthar, Gâafour et Bou Arada, encore dépourvues de stations d’épuration et dans 

lesquelles d’importants volumes d’eaux usées coulent dans les rues de certains quartiers ou à 

être rejetées dans la nature, notamment dans les cours d’eau et dans des fosses qui  peuvent 

nuire à la nappe phréatique. (Les eaux souterraines sont susceptibles d’être polluées). 
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Présentation du gouvernorat de Gabes 

1- Localisation et donnés géographiques: 

Le gouvernorat de Gabès se localise dans le sud-est tunisien  et s’ouvre en même temps 

sur la mer méditerranéenne. Le gouvernorat est délimité par le gouvernorat de Sfax au nord, 

par le gouvernorat de Médenine au sud, par la mer Méditerranée à l'est, avec une côte qui 

s'étend sur 80 kilomètres, et par les gouvernorats de Kébili et Gafsa à l'Ouest. 

La superficie de Gabes couvre une superficie de 7 175 km
2
, soit 4,4 % de la superficie 

totale de la Tunisie. Il abrite en 2014  une population de 374 300 habitants. Gabes se 

caractérise par un relief divers On y distingue quatre zones : 

 zone montagneuse : 32%. 

 Zone intérieure : Plaines, plateaux et récifs : 27%. 

 zone littorale : 5%. 

 Zone pastorale et désert : 36%. 

 

Les différents environnements de Gabes ont créé un climat continental semi-aride se 

caractérise par une dualité entre le littoral sec et désertique, avec une humidité élevée en 

s'approchant de la mer et diminues-en s'en éloignant. Les températures varient de 10 à 30 

degrés en hiver et de 30 à 40 degrés en été. La pluviométrie annuelle est comprise entre 88 à 

230 mm/an. 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Gouvernorat_de_Sfax
https://fr.wikipedia.org/wiki/Gouvernorat_de_M%C3%A9denine
https://fr.wikipedia.org/wiki/Mer_M%C3%A9diterran%C3%A9e
https://fr.wikipedia.org/wiki/Gouvernorat_de_K%C3%A9bili
https://fr.wikipedia.org/wiki/Gouvernorat_de_Gafsa
https://fr.wikipedia.org/wiki/2014
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La ville de Gabes sud et El Hamma sont les plus  peuplées au gouvernorat de Gabes. La 

population urbaine représente environ 70,2% de la population totale, ce qui signifie que Gabes 

est un gouvernorat à caractère urbain. 

La région de Gabes se caractérise par sa nature historique et ses sites archéologiques, le 

gouvernorat de Gabes contient 14 monuments patrimoniaux au niveau national comme les 

maisons creusées dans les montagnes de Matmata. Ainsi que le sol fertile pour l’agriculture et 

les Industries traditionnelles qui sont basés sur l'utilisation de feuilles de palmier et qui 

représente une destination touristique. 

2- Les caractéristiques démographiques: 

Selon le recensement de la population pour l’année 2014, la population de gouvernorat de 

Gabes a atteint environ 374300. Le nombre de femmes est estimé à 190581, environ 50,91% 

de la population totale de gouvernorat. Le nombre d’hommes est estimé à 183719, soit 

49,08%. 

Gabes est un gouvernorat d’un aspect urbain. La population rurale est de 111529 

habitants, alors que la population urbaine est estimée 262771 habitants, soit environ 70,2% de 

la population totale. Le nombre de familles dans le gouvernorat est d’environ 84783 familles. 

Les caractéristiques de la population susmentionnées dans le gouvernorat de Gabes peuvent 

être résumées dans le tableau suivant : 

Nombre 

d’habitants 

Habitants de 

l’espace urbain 

Habitants de 

l’espace rural 

Nombre de 

femmes 

Nombres 

d’hommes 

374300 
111529 262771 190581 183719 

70,2% 29,7% 50,91% 49,08% 

Sur le plan administratif, le gouvernorat de Gabes contient 11 délégations avec 73 

quartiers. La population du gouvernorat est répartie selon le tableau suivant : 

 

Délégation Nombre de quartiers  Nombre d’habitants 

Gabes Médina 5 46,731 

Gabes sud 7 74,422 
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Gabes ouest 7 31,768 

Ghannouch 4 28,051 

Métouia 7 27,878 

Manzel el habib 7 10,148 

El Hamma 13 73,512 

Matmata 3 4,444 

Nouvelle Matmata 5 14,224 

Mareth 11 52,845 

Dekhil et Toujen 4 10,277 

Total 73 374,300 

A travers ce tableau, et sur la base de cette répartition spatiale de la population, on peut 

dire que le gouvernorat de Gabes comprend quatre grands pôles urbains : Gabes Sud, El 

Hamma, Mareth et Gabes Médina. 

3- Les indicateurs de ressources humaines: 

3-1-L’ éducation : 

Les indicateurs de l’éducation dans le gouvernorat de Gabes présente des chiffres 

catastrophiques concernant l’analphabétisme. Les cinq régions de gouvernorat dépassent le 

taux d’analphabétisme national. Ces chiffres catastrophiques se trouvent dans les délégations 

lointaines du centre-ville comme Matmata ou le taux d’alphabétisme dépasse les 30%. 

3-2-Le chômage : 

D’après les résultats statistiques de l’ISIN de 2014  le taux de chômage est supérieur à 15 % 

dans la majorité des délégations de gouvernorat de gabes, sauf Ghannouch où le taux de 

chômage est à 8.3%  grâce  au  complexe  du groupe chimique   qui absorbe un grand nombre 

des chômeurs de la zone. Sans oublier l’aspect agricole de la zone et surtout la production des 

dattes, des légumes et des fruits. 
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3-3-La migration interne : 

Conformément aux indicateurs sociaux et économiques au gouvernorat qui sont défavorables 

au développement durable on constate que le taux de l’alphabétisme et le taux  de chômage 

sont très élevés et ils sont un facteur principal de la migration interne au gouvernorat de 

gabes. 

Il convient également de souligner que la majorité des émigrants sont des jeunes, en 

particulier des demandeurs d’emploi. 

3-4- La pauvreté: 

Les normes internationales adoptées pour déterminer le taux de pauvreté approuvés par la 

Banque Mondiale et par l’Institut National de la statistique, sont basées sur la consommation 

annuelle par habitant en Tunisie, estimé à 1277 DT par habitant en ville et 820 DT par 

habitant en zone rurale. Nous allons accepter ce critère officiel, bien qu’il ne soit pas bien 

fiable et exact pour déterminer les taux de pauvreté surtout que les conditions économiques 

sont instables. 

 Sur la base de ce qui précède, et selon les statistiques officielles, le taux de la pauvreté dans 

le gouvernorat de Gabes en 2015 est estimé à15, 9%. 

4-  Le niveau de vie: 

Le niveau vie de la population se reflète dans les nécessités pour une vie digne. 

Conformément aux normes internationales, les nécessités de la vie sont: le logement, 

l’électricité, l’eau potable, la santé, ainsi que la possession du téléviseur, du réfrigérateur, 

du chauffage et du gaz, outre que le confort (le luxe) comme la possession de la voiture, 

de la bibliothèque (livres), de la climatisation et du chauffage central au foyer. 

Le tableau suivant montre les  taux des nécessités et du confort de la vie dans la région de 

Gabes.  

Délégation 
Eau 

potable 
Electricité Gaz 

Logement 

loué 
Télévision Réfrigérateur 

Gabes 

Médina 
99,92 99,99 99,70 20,46 95,61 97,99 

Gabes sud 99,60 99,98 99,62 26,13 94,68 97,54 
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Gabes ouest 99,73 99,90 99,51 11,83 95,95 97,21 

Ghannouch 99,29 100,00 99,06 5,63 94,14 95,94 

Métouia 95,47 99,59 99,65 10,31 94,76 95,57 

Manzel el 

habib 
71,61 99,26 99,70 3,59 93,10 90,32 

El Hamma 98,53 99,51 99,41 7,51 93,99 94,04 

Matmata 96,25 98,59 99,38 6,20 88,73 89,11 

Nouvelle 

Matmata 
87,47 99,08 99,17 12,00 92,58 91,86 

Mareth 91,26 99,82 99,52 6,85 94,40 94,91 

Selon le tableau, les taux concernant les nécessités de la vie sont disponibles et très 

proche de la moyenne nationale dans les deux derniers milieux urbain et rural. 

Délégation 
Possession 

de logement 
Bibliothèque Voiture  Climatisation 

Chauffage 

centrale 

Gabes 

Médina 
76,28 20,04 24,75 48,59 3,91 

Gabes sud 70,56 19,11 37,91 46,96 3,69 

Gabes ouest 84,02 20,60 26,89 36,87 2,47 

Ghannouch 92,32 11,45 22,08 34,93 1,87 

Métouia 83,92 28,33 28,04 32,36 1,05 

Manzel el 

Habib 
92,58 2,53 22,09 5,08 0,64 

El Hamma 88,17 10,91 20,18 25,60 2,22 

Matmata 85,14 5,21 14,70 6,99 1,17 

Nouvelle 

Matmata 
84,03 6,26 18,05 17,42 0,87 

Mareth 90,32 12,38 23,73 25,18 2,36 

 Selon le tableau ci- dessus la propriété d’une maison est une condition  pour une vie 

stable dans le gouvernorat de Gabes. Ce qui exprime une mentalité traditionnelle dans cette 

région Vu qu’une possession d’une maison est une condition essentielle pour le mariage. Et 
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concernant le confort, le tableau montre que les taux sont faibles,  à cause de méthodes 

traditionnelles de chauffage comme le charbon. 

Le tableau montre aussi que la bibliothèque et la lecture occupent une place très importante 

dans la famille grâce à la scolarisation qui est supérieur à 95% dans toutes les délégations et la 

présence des bibliothèques dans le gouvernorat (22 bibliothèques). 

5- L’activité économique: 

Le gouvernorat de Gabes est une région bénéficie des ressources naturelles et des 

caractéristiques importantes au niveau de développement, son territoire riche est une 

ressource naturelle pour plusieurs activités agricoles, et un accès à l'investissement dans le 

secteur agricole, industriel et dans le domaine maritime. 

Historiquement, le gouvernorat de Gabes englobe plusieurs sites archéologiques comme les 

maisons traditionnelles " troglodytes " qui sont sculptées dans les montagnes de Matmata et la 

ligne de défense (ligne Mareth) qui est construite par la France pendant la période coloniale. 

Le gouvernorat de Gabes s’est caractérisé par plusieurs activités économiques telles que  les  

activités agricoles, industrielles et maritimes  

5-1-Le secteur agricole: 

  L’agriculture est le secteur le plus important dans le domaine économique de gouvernorat de 

Gabes. 

 La répartition des terres agricoles en fonction de leurs activités est comme suit : 

 Céréaliculture : 12 290 ha 

 Fourrages : 5 525 ha 

 Légumes : 7 709 ha 

 Légumineuses : 2 325 ha 

 Arboriculture : 84 298 ha (2 700 ha pour produise le Grenades 30000 tonnes) 

Les régions agricoles couvrent 29.96% de la superficie totale du gouvernorat. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Cave_dweller


SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

35 
 

Parallèlement à cette activité agricole le gouvernorat de Gabes produit aussi les viandes 

rouges d’une capacité de 3330 tonnes.  

5-2-Le secteur industriel : 

La structure du secteur industriel comprend principalement : 

 Agro-alimentaires : 26 

 Matière de constructions Céramique et Verre : 39 

 Mécanique et métallurgique : 20 

 Électrique et électroménager : 1 

 Chimique : 16 

 Textile Habillement : 5 

 Diverses : 1 

5-3-Le secteur maritime : 

La structure de secteur maritime comprend principalement : 

 Nombre de ports : 2 

 Nombre de quais : 3 

 Nombre de barques de pêche côtière : 524 

Le gouvernorat de Gabes produit  environ  7655 tonnes des produits de mer par an. 
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PRESENTATION ET ANALYSE DES FOCUS GROUPS  

 

1- Introduction: 

La masculinité et l’égalité des sexes étaient des sujets indiscutables dans notre société 

essentiellement entre les citoyens dans les places publiques. 

C’est pourquoi dans le cadre du projet kif-kif  FSA a été consciente de ce problème; et elle a 

programmé plusieurs initiatives de dialogues entre les femmes et les hommes et entre les 

jeunes filles et les jeunes garçons  à fin de briser le silence sur ce sujet qui a resté indiscutable 

durant des siècles. 

Dans le cadre de cette étude de sondage qui va identifier les critères de la masculinité dans 

notre société à travers une enquête sur terrain dans le trois gouvernorat concernées  il a été 

convenu de réaliser dans chaque gouvernorat 10 Focus Groups(F.G) entre les citoyennes et 

citoyens de différents âges, métiers, et niveau intellectuel. 

Ces F.G ont été installés dans plusieurs endroits publics,  privés, éducatifs et ….. 

Chaque F.G a été matérialisé par un PV qui renferme des photos illustrant la réunion  et  

résume les discussions et les recommandations proposées par les participantes et les 

participants dans ces F.G 

Les PV des F.G de chaque gouvernorat seront présentés et analysés comme suit. 

2- Présentation et analyse des Focus Groups de Kasserine.  

2-1-Introduction : 

Conformément aux exigences des termes de référence de l’étude on a installé 10 Focus 

Groups dans le Gouvernorat de Kasserine sous formes des cercles de discussion ouvertes dans 

des endroits publics et avec la participation des différentes générations. 

2-2-Le cadre général des Focus Groups. 

On a installé 10 Focus groups dans les cafés, dans  un centre de formation professionnelle, 

dans une cité universitaire, dans un jardin d’enfants ; dans  les associations et dans la 

municipalité. 

Le nombre  des participantes et participants dans le 10 FG est de l’ordre de 229   dont 74% 

des filles et des femmes. 

2-3- présentation et analyse des discussions des Focus Groups. 

Après  une lecture minutieuse des différents PV des 10 FG du gouvernorat de Kasserine (voir 

les PV en annexe), on peut dire que les principaux points dégagés lors des discussions sont : 

-l Les filles étaient sous l’influence des idées de la masculinité dans leurs maisons. 
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-L’aspect corporel de la femme influence sur son rôle dans la société et surtout au niveau de 

fonction. 

- La situation de la femme en Tunisie n’a pas beaucoup changé malgré l’arsenal de lois. 

- Les traditions et les coutumes jouent un rôle essentiel dans la situation des femmes surtout 

au niveau de mariage, de la vie sexuelle et de l’héritage. 

-L’arrêt précoce de l’éducation des filles surtout dans le milieu rural approfondie la 

dégradation de la situation de la femme. 

- La violence matérielle et morale contre la femme était le résultat évident de la domination 

masculine. 

- Les femmes sont les responsables de la production de la masculinité dans la société. 

-  La violence morale est plus grave que la violence matérielle pour la femme parce qu’elle 

exprime la haine. 

- La relation entre le père et sa fille est très faible et manque de communication. 

- l’absence de discussion à propos de la masculinité,  l’égalité des sexes et la sexualité dans la 

famille. 

- la répartition des couleurs selon le sexe reflète la présence de la masculinité dans la société 

(rose pour la fille et bleu pour le garçon) 

Mais on ne peut pas ignorer quelques idées étonnantes qui ont été présentées par des jeunes 

filles  dans les FG  et qui sont liées à notre  sujet comme :  

- le harcèlement sexuel est la responsabilité de la femme dans la société. 

-La place de la femme est toujours au foyer pour s’occuper de ses enfants et de son mari 

-  la promotion de l’égalité complète est impossible entre femme et homme dans notre société 

à cause des obligations de la religion. 

En plus les idées et les points susmentionnés, les participantes et les participants ont présenté 

plusieurs propositions pour lutter contre la masculinité à savoir : 

- Travaillez avec les  jeunes  générations pour garantir la future. 

- L’Etat civil est la seule garantie pour réaliser les textes juridiques relatifs à l’égalité 

des genres. 

- L’agilité des sexes dans la société est un sujet vital pour la femme. 

- Il faut détruire les tabous relatifs aux sexes  femmes et l’égalité des genres. 

- Renforcer les capacités de la femme dans les différentes actions sociales, économiques 

et politiques.  

- Réviser les textes juridiques actuels et surtout le code de statut personnel.  

- Introduire la masculinité et l’égalité des sexes dans les programmes éducatifs. 

- Faire impliquer les hommes dans la lutte contre l’égalité des genres. 

-  
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3- Présentation et analyse des Focus Groups de Gabes. 

3-1- Introduction: 

Conformément aux exigences des termes de référence de l’étude  on a installé 10 Focus 

Groups dans le Gouvernorat de Gabes sous forme des cercles de discussion ouverte dans des 

endroits publics et privés avec la participation des différentes générations. 

3-2-Le cadre général des Focus Groups. 

On a installé 10 Focus groups dans les cafés, les parcs de loisir, les maisons d’hôtes, les 

maisons de culture, les maisons de jeunes et dans les locaux de club cinéma de Gabes. 

Le nombre  des participantes et participants dans le 10 FG est environ 213 femmes et hommes  

dont les femmes ont représenté Plus de 65%. 

3-3-La présentation et l’analyse des discussions des Focus Groups. 

Après une lecture minutieuse des différents PV des 10 FG du gouvernorat de Kasserine (voir 

les PV en annexe) voici les principaux points dégagés lors des discussions :  

 La violence à l'égard des femmes est le résultat du pouvoir  masculin et l'existence 

des lois, des coutumes et des traditions qui favorisent l’inégalité des sexes.  

 L'émancipation des femmes est liée à leur indépendance économique, notamment 

au niveau de l'égalité de salaire. 

 Il y a une contradiction entre ce que nous pensons et ce que nous appliquons dans 

la société Tunisienne. 

 Une société refoulée réduit le rôle de la femme à l’aspect sexuel.  

En conclusion, les jeunes sont Conscients de ce phénomène social de l’égalité entre femmes et 

hommes en insistant  sur la nécessité de l’égalité dans les domaines économiques et sociaux.  

 

Plus que les idées et les points susmentionnées ; les participantes et les participants ont 

présenté plusieurs propositions pour lutter contre la masculinité à savoir : 

 Développer des lois pour garantir les libertés et les droits des femmes. 

 Mener une campagne nationale pour soutenir l'égalité des sexes. 

 Séparer les libertés de la religion. 

 Adopter des lois qui assouplissent le principe de l'égalité des chances pour les 

femmes et les hommes. 

 introduire l'égalité des sexes dans les programmes éducatifs 

4- La présentation et l’analyse des Focus Groups de Siliana. 

4-1-Introduction:  

Conformément aux exigences des termes de référence de l’étude  on a installé 10 Focus 

Groups dans le Gouvernorat de Siliana sous forme des cercles de discussion ouverte dans des 

endroits publics et privés avec la participation des différentes générations. 
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4-2-Le cadre général des Focus Groups.  

On a installé 10 Focus groups dans les cafés, dans la cité universitaire, dans un jardin 

d’enfants, dans une  école primaire, et dans un restaurant universitaire. 

Le nombre  des participantes et participants dans le 10 FG de Siliana est environ 65< féminins 

et masculins de différents âges dont les femmes ont représenté Plus de 67%.  

4-3-La présentation et l’analyse des discussions des Focus Groups.  

Après une étude minutieuse des différents PV des 10 FG du gouvernorat de Kasserine (voir 

les PV en annexe) voici les principaux points dégagés lors des discussions : 

- Les femmes rurales sont les plus opprimées par la société. 

-Les métiers pénibles  dans le domaine d'hygiène et dans le domaine  agricole et autres 

domaines sont attribués aux femmes  en contrepartie les hommes n’exercent  pas ces métiers, 

de sorte qu'elles sont devenues des métiers féminins dans les villes et les régions intérieures.  

-Dans le secteur agricole il y a toujours distinction entre les femmes et les hommes. 

-L'absence de sécurité sociale pour les femmes et les hommes dans le secteur agricole et 

l'urbanisation, mais les femmes sont plus touchées que les hommes.  

-La marginalisation, la pauvreté et les conditions sociales poussent les femmes à accepter 

n'importe quel métier, afin de répondre aux besoins de leurs enfants. 

- Les femmes au gouvernorat de Siliana  sont toujours soumises aux fondements de la vie 

conjugale. 

-La masculinité est un état d'esprit dans lequel les femmes contribuent au niveau  de 

l'éducation, et la formation d'une famille.  

- La plupart des femmes acceptent des idées et appliquent le contraire, c'est-à-dire contre leur 

intérêt à cause d’un faible niveau d’éducation et d’une domination de l’idée de soumission.  

-La masculinité n'est pas un effet des dernières années, mais plutôt un effet d'un héritage 

historique, de coutumes, de traditions et de croyances. 

-Il y a une poursuite constante des hommes qui vise à exclure les femmes du cercle de l'action 

et de la décision, notamment  au niveau des collectivités locales ou des institutions régionales 

de l'état. 

- L'émancipation relative des filles avant le mariage et pendant la période l'école, et leur retour 

à la préservation, à la contraction et à l'infériorité après le mariage. 
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- Une mentalité selon laquelle une femme est un récepteur, et un homme est l'agresseur ancré 

dans la mentalité, et cela contribue à perpétuer la discrimination entre les femmes et les 

hommes. 

- Le fléau d’harcèlement sexuel dans l'espace public  a contribué à l'isolement des femmes. 

- les acquis des femmes ne doivent pas être abandonnés malgré les manifestations de leur 

subordination et les dures réalités. 

- Améliorer la situation économique des femmes, qui contribue de manière décisive à leur 

indépendance. 

En plus les idées et les points susmentionnés  les participantes et les participants ont présenté 

plusieurs propositions pour lutter contre la masculinité à savoir : 

-La nécessité d'inclure le genre dans l'éducation à tous les niveaux. 

-La nécessité de la révision du code du statut personnel et du code du travail  pour garantir 

l'égalité des sexes. 

- Préparation d'un programme national et d'un recyclage pour le cadre éducatif dans le 

domaine du genre. 

-Transformer la question de la masculinité et de l'égalité des sexes en un sujet d'opinion 

publique. 

- Résistance éducative à la masculinité dans l'espace universitaire. 

-Résister à la pensée masculine dans l'espace public. 

- Protection des acquis  des femmes. 

- Améliorer les services et faciliter la vie au niveau de moyens de transport, de l'éducation, de 

la santé pour les femmes rurales 

-Autonomisation économique des femmes rurales pour se libérer de la pression familiale. 

- Prendre des initiatives législatives pour réaliser l'égalité réelle entre les sexes. 

5- Synthèse des 30 Focus Groups. 

Après l’évaluation et la synthèse des différents contenues des PV des Focus Groups 

concernant les trois gouvernorats  on peut affirmer que les discussions et les cercles du 

dialogue effectués lors de ces Focus Groups ont  pu dépasser l’interdit de ce sujet important 
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au même temps, et nous ont permis de tirer une série des idées et de recommandations qui 

seront utiles pour l’élaboration de document du sondage. Ces points se résument comme suit : 

- -Travaillez avec les  jeunes  générations pour garantir la future. 

- L’Etat civil reste la seule garantie pour réaliser des textes juridiques relatifs à l’égalité 

des genres. 

- Séparer les libertés de la religion. 

- L’agilité des sexes dans la société est un sujet vital pour la femme. 

- Il faut détruire les interdits relatifs aux sexes féminins et l’égalité des genres. 

- Renforcez les capacités des femmes dans les différentes actions 

sociales,  économiques et politiques.  

- Révisez les textes juridiques actuels et surtout le code de statut personnel.  

- Introduire la masculinité et l’égalité des sexes dans les programmes éducatifs. 

- Revoir d’une maniéré radicale les programmes de l’enseignement.  

- Faire impliquer les hommes dans le combat de l’égalité des genres. 

- Mener une campagne nationale pour soutenir l'égalité des sexes. 

 

6- Elaboration de document du sondage. 

Après le suivi de 30 Focus Groups  et l’analyse des PV et les différents points discutés ainsi 

que le traitement des propositions et des recommandations des participants(es) lors les 

discussions des Focus Groups. On a  pu identifier quatre grands axes: 

 Le mode de penser la masculinité. 

 Le Comportement personnel ou social.  

 La Culture, les  traditions et les coutumes sociales. 

 Le modèle économique. 

Ces quatre grands axes s’articulent autour de : 

 L’aspect social. 

 L’aspect culturel. 

 L’aspect politique. 

 L’aspect économique. 

Dans le cadre de chaque axe  on a formulé 10 à 12 questions qui peuvent nous aider à 

identifier les indicateurs de la masculinité pour chaque volet déjà arrêté. 
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A la fin du sondage et pour faire participer les enquêtés dans les propositions concernant  la 

lutte contre la masculinité  on a proposé six solutions possibles que les enquêtés doivent les 

classifier selon leur priorité. 

En se basant sur la méthode susmentionnée  on a élaboré le document du sondage suivant : 
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SONDAGE D’OPINION SUR 

LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 

 

Gouvernorat :………………………… Municipalité :……………………. 

Cité :………………………………….                            Age :......................... 

Sexe :  Masculin    Féminin  

Niveau éducatif : Rien         primaire          base             Secondaire  

 Universitaire                

Etat familiale : Célibataire  Marié(e)     Divorcé (e) 

       veuf (Ve) 

Profession : Chômeur (se)  Ouvrier(ère)  Fonctionnel (le)        Cadre

       Retraité 

Les indicateurs liés au volet social : 

1-  Fêtez-vous la journée mondiale de la femme ? Oui    Non 

2-  Célébrez-vous la fête de la femme ? Oui     Non 

3- L’égalité des sexes existe-t-elle en Tunisie? Oui   Non 

4-  Etes-vous avec la pratique des arts par les femmes (dance, chanson, 

théâtre) ? Oui           Non 

5- Les lois ont pu concrétiser l’égalité entre femme et homme ? Oui  Non    

6-    Etes-vous avec le travail de la femme ? Oui  Non  

  7-  La société a conditionné la sortie de femme pour le travail par son respect 

de ses engagements dans la maison  adhérez-vous cette idée ? Oui    Non
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8-l’augmentation du chômage à cause du travail de la femme?  

                      Oui                      Non     

9-Ya-t-il des métiers féminins et des métiers masculins ? Oui   Non 

10-La société peut interdire la femme à partir à l’école ou au travail ? 

 Oui                    Non 

11-Où passe la femme son temps libre? (à la maison, en promenade, en           

en voyage) 

 

Les indicateurs liés au volet culturel : 

1- « La femme n’a que son marie et sa maison » adhérez-vous cette idée ? 

                Oui                      Non 

2-  Vous été contre le partage de ménage entre femme et homme ?                                   

Oui                                      Non                

3- La femme divorcée est-elle une charge à sa famille ? Oui  Non 

4- Notre société exige la virginité pour le mariage, adhérez-vous cette 

idée ?  Oui                         Non  

5-  la femme représente-t-elle le sexe ? Oui         Non 

6-   Les relations sexuelles de l’homme sont toujours pardonnées ? Oui     Non                

7- La femme peut- elle habiter et voyager seule ? Oui  Non 

8- La religion donne-elle à la femme le droit de leader ? Oui          Non 

9- Croyez- vous que la femme issue d’une cote courbée ? Oui    Non 

10-  Etes-vous avec l’égalité d’héritage ? Oui  Non 

11-  Etes-vous avec le jeu de poupée pour la fille et la voiture pour le garçon ? 

Oui     Non 

12- Etes-vous avec la couleur bleu pour le garçon et la couleur rose pour la 

fille ? Oui  Non 
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Les indicateurs liés au volet politique : 

1-  Etes-vous avec les mouvements féministes ? Oui  Non 

2- La femme a-t-elle la capacité de gérer des hautes postes à l’état ? Oui      

Non 

3- La femme peut- elle présider une partie politique ?  Oui     Non 

4-  - Votez-vous pour une femme candidate aux élections présidentielles ?Oui

 Non 

5- Etes-vous pour une femme qui exerce une responsabilité syndicale ?  

 Oui  Non 

6- Est-ce que la femme est plus compétente que l’homme dans le domaine 

politique ? Oui            Non 

7- La présence de la femme dans le domaine politique est faible à cause 

d’occupation familiale ? Oui                  Non 

8- Sacrifiez-vous avec un conjoint politicien ? Oui  Non 

9-  Acceptez- vous que votre conjoint soit votre patron dans le domaine 

politique ?  Oui     Non 

10-  Le futur de la femme sera-t-elle mieux dans le domaine politique ? 

 Oui  Non 

    

Les indicateurs liés au volet économique : 

1- Le secteur privé fait la ségrégation entre femme et homme ? Oui  Non 

2- La Ségrégation est- elle au niveau de salaire ou au niveau d’heures du 

travail ?  Sa  H.T 

3- Ya-t-il des métiers spécifiques pour les femmes ? Oui  Non 

4- La réussite des affaires économiques est- elle liée aux hommes ? Oui 

 Non 

5- l’indépendance économique de la femme mène à la liberté sociale ? 

  Oui                           Non 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

47 
 

6- les sacrifices politiques dans  le domaine économique étaient-elles en faveur 

des hommes ?  Oui             Non  

7- Y-a-t-il une Ségrégation entre femme et homme au niveau de recrutement 

dans le secteur étatique ? Oui          Non 

8- Est-ce que Les femmes ont les mêmes opportunités que les hommes au  

niveau de structures de l’état ? Oui                  Non    

      

9- Les femmes ont-elles les capacités de réussite dans les affaires 

économiques ? Oui        Non 

10- Le Travail de la femme dans le secteur agricole est-il une sorte 

d’esclavage ? Oui                       Non 

 

Les propositions pour protéger et perfectionner les acquis et les droits de la 

femme 

 Croyez- vous que le perfectionnement et la protection des acquis de la femme tunisienne peut 

se réaliser à travers : 

 la lutte continue. 

 le perfectionnement et le changement des textes juridiques. 

 l’indépendance économique de la femme. 

 L’éducation. 

 Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection de ses acquis 

bénéfique à tout le monde. 

 La lutte contre la masculinité par l’engagement de la femme à ne pas reproduire la  

masculinité. 

(Classez de 1 à 6  ces propositions par ordre de priorité selon la personne enquêtée) 

Nom et Prénom et signature de l’enquêteur 
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PRESENTATION, TRAITEMENT ET ANALYSE DU 

SONDAGE  

 

1- Introduction:  

Après avoir intégré 30 focus Groups dans les trois Gouvernorats concernés par cette étude et 

qui sont :  

 Kasserine. 

 Siliana. 

 Gabes. 

Et après le traitement et l’analyse des différents débats et idées présentées lors des discussions 

de F.G, on a pu synthétiser les principaux indicateurs de la masculinité et les domaines qui 

l’englobent. Ce travail de synthèse nous a permis d’élaborer le document du sondage déjà 

présenté dans le chapitre précédent. 

Conformément aux exigences des termes de l’étude mentionné on a réalisé 300 sondages par 

gouvernorat ce qui donne un nombre total de sondage de l’ordre de 900. Ce nombre peut être 

important pour nous permettre d’analyser et d’identifier d’une manière profonde les 

indicateurs de la masculinité dans notre société conservatrice  et l’impact de ces indicateurs 

sur la situation de droits de la femme.   

Durant ce chapitre on va aborder : 

 La méthode de réalisation du sondage sur terrain. 

 La Présentation du logiciel SPSS qui va être utilisée pour le traitement et l’analyse 

des données du sondage.  

  La Caractérisation des échantillons du sondage par gouvernorat. 

  Le Traitement et l’analyse des données.  

  L’identification des indicateurs de la masculinité par gouvernorat et        sur le 

plan national. 

2-  La méthode de réalisation du sondage: 

La réalisation du document du sondage a été élaborée par une approche participative avec les 

participantes et les participants dans les FG. C’est pourquoi on a choisi la même approche lors 

de l’exécution du sondage sur terrain.  

En effet, on a 3 ou 4 personnes dans chaque gouvernorat, ces derniers subissent plusieurs 

formations de renforcement de capacité dans le domaine de la masculinité et l’égalité des 

sexes. 

Ces participants(es) sont les mieux placées pour réaliser les sondages sur terrain vu qu’ils ou 

elles sont bien formés dans le volet et ont l’expérience nécessaire pour faire comprendre les 

personnes sondés de différentes questions posées dans le document du sondage. 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

50 
 

Avant la réalisation du sondage on a effectué une formation d’une demi-journée pour chaque 

groupe chargée du sondage par gouvernorat. 

Cette formation vise à : 

 Faire comprendre les enquêteurs du contenu de document du sondage. 

 Harmoniser leurs compréhensions pour assurer des réponses plus correctes et 

plus adaptées aux questions. 

 Outiller par les techniques de communication le plus simple et le plus 

approprié à fin de leur faciliter leurs taches lors de réalisation du sondage. 

 Diversifier les endroits et les zones de réalisation du sondage à fin d’élargir la 

diversité de l’échantillon sondée. 

A la fin de la formation  on a  insisté aux enquêteurs de prendre des photos sauf si  

la personne sondé s’est opposée. 

3-  La présentation du logiciel SPSS qui va être utilisée pour le 

traitement et l’analyse des données du sondage. 

Notre sondage inclut  plus que 53 questions. Chaque question peut avoir deux ou plusieurs 

réponses. Donc on va manipuler pour les 900 sondages réalisés un nombre des réponses 

importantes de l’ordre de 99000, donc c’est très difficile de traiter toutes ces informations 

d’une manière arbitraire. 

C’est pour ces raisons, on doit recourir à une technique ou à une technique spécifique, alors 

nous avons envisagé l'utilisation du programme d'analyse statistique professionnel 

nommé SPSS. SPSS (Statistique Package for the Social Sciences) est un logiciel utilisé pour 

l'analyse statistique.il est aussi le nom de la société qui le revend (SPSS Inc.).  

La première version de SPSS a été mise en vente en 1968 et faite partie des programmes 

utilisés pour l'analyse statistique en sciences sociales. Il est utilisé par des chercheurs en 

économie, en science, à la santé, par des compagnies d'études, par le gouvernement, des 

chercheurs de l'éducation nationale, etc. En plus de l'analyse statistique, la gestion des 

données (sélection de cas, reformatage de fichier, création de données dérivées) et la 

documentation des données (un dictionnaire de métadonnées est sauvegardé avec les données) 

sont deux autres caractéristiques du logiciel. 

Les fonctions de SPSS sont accessibles via les menus déroulants ou peuvent être 

programmées avec un langage en ligne de commande appelé 4GL (licence propriétaire). La 

programmation par ligne de commande permet la reproductibilité et de la manipulation et de 

l'analyse de données complexes. L'interface des menus déroulants génère également une 
syntaxe de commandes, bien que, par défaut, elle soit invisible à l'utilisateur. Les programmes 

peuvent être lancés de manière interactive ou de façon non surveillée en utilisant 

le Production Job Facilita fourni. Un langage de macro peut être utilisé pour écrire 

des routines et une extension pour le langage python permet d'accéder aux informations dans 

les données ou dans le dictionnaire des données et de construire des programmes en syntaxe 

de ligne de commande de façon dynamique. Cette extension de programmation Python, 

introduite dans la version 14, a remplacé les scripts SAX Basic moins fonctionnels pour la 

plupart des besoins, bien que Sax BASIC reste disponible. Depuis la version14, SPSS peut 

être piloté extérieurement en utilisant un programme en Python ou en VB.NET en utilisant les 

"plug-ins" fournis. 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Logiciel
https://fr.wikipedia.org/wiki/Statistique
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sciences_sociales
https://fr.wikipedia.org/wiki/4GL
https://fr.wikipedia.org/wiki/Fonction_(informatique)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Python_(langage)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Visual_Basic
https://fr.wikipedia.org/wiki/VB.NET
https://fr.wikipedia.org/wiki/Plug-in
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Donc  c’est un système qui a été mis au point pour faciliter l'analyse des données quantitatives 

et qualitatives. 

La base numérique du système SPSS nécessite l’élaboration d’une maquette qui inclut toutes 

les questions et leurs réponses possibles du sondage. Ce travail a été réalisé par un spécialiste 

en analyse numérique. 

A travers cette maquette toutes les informations du sondage fiche par fiche seront introduites 

dans le système SPSS  puis on commence le traitement et l’analyse des résultats du sondage 

selon une démarche méthodique bien définie. 

4- La démarche méthodique de traitement et d’analyse des résultats du 

sondage. 

Les groupes d’experts ont utilisé une méthode de traitement et d’analyse des résultats du 

sondage tout en tenant compte des objectifs préétablis du travail. 

Cette méthode se base sur les points suivants : 

 La caractérisation de l’échantillon globale de 900 enquêtes  puis la critique de 

caractérisation de chaque échantillon sondée par gouvernorat.  

 Utiliser les questions clés par volet pour un traitement et analyse approfondie. Le 

choix des questions sera basé sur l’importance de la question mentionnée avec 

l’identification de l’indicateur de la masculinité et l’existence ou non de l’égalité 

du sexe. 

 Utiliser les questions qui nécessitent un traitement croisé qui peuvent nous aider à 

identifier les indicateurs de la masculinité et la réalité de l’égalité des sexes dans la 

zone enquêté. 

Après l’évaluation et la discussion entre l’équipe des experts  on a utilisé les 

questions qui seront traitées et analysées et les questions qui nécessitent un 

traitement croisé comme suit : 

 Le volet social : 

 Les questions qui nécessitent un traitement et analyse approfondie: 3-4-5-6-8-11. 

 Les questions qui nécessitent un traitement croisé : une question au choix -sexe. 

 Le volet culturel : 

 Les questions qui nécessitent un traitement et analyse approfondie sont : 1-2-3-8-

10. 

 Les questions qui nécessitent un traitement croisé : une question au choix –sexe. 

 Le volet politique : 

 Les questions qui nécessitent un traitement et analyse approfondie sont : 2-3-4-5. 

 Les questions qui nécessitent un traitement croisé une question au choix –sexe. 

 Le volet économique : 

 Les questions qui nécessitent un traitement et analyse approfondie sont : 1-2-5-10. 

 Les questions qui nécessitent un traitement croisé : une question au choix –sexe.  

Après le traitement et l’analyse des résultats par gouvernorat  on doit présenter une 

conclusion pour chaque gouvernorat et enfin une conclusion générale qui 

récapitule les principaux résultats d’analyse  et de traitement de notre travail. 
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5-  La caractérisation de l’échantillon globale du sondage (900 

enquêtes). 

Et comme on a convenu dans le TdR de cette étude  900 enquêtes du sondage à une moyenne 

de 300 par gouvernorat. 

L’analyse globale de caractérisation de ces 900 enquêtes nous a présenté les résultats 

suivants : 

  Le sexe: 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valid

e 

Mas 393 43,7 43,7 43,7 

Fém. 507 56,3 56,3 100,0 

Total 900 100,0 100,0  

 

 

Sur le 900 qui ont participé au sondage dans les trois gouvernorats : 507 sont des femmes 

avec un taux de 56.3%  et les hommes sont de l’ordre de 393 avec un taux de 43.7%. La 

participation des femmes est plus importante vu que le sondage touche les femmes plus que 

les hommes. 

 Le niveau éducatif : 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Rien 26 2,9 2,9 2,9 

Primaire 47 5,2 5,2 8,1 

Base 50 5,6 5,6 13,7 

42,00% 

58,00% 
Masculin

Féminin
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Second 399 44,3 44,3 58,0 

Univers 378 42,0 42,0 100,0 

Total 900 100,0 100,0  

 

 
 

D’après le tableau et le graphique, on peut dire que l’échantillon global qui a participé au 

sondage est jeune et très éduqué vu que 86.3% de l’échantillon ont un niveau éducatif 

secondaire ou universitaire. Même le taux de deux niveaux est très proche (entre 42 et 

44.3%). Donc on attend des résultats pertinents à travers ce sondage. 

 La situation sociale :  

La situation sociale 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Chômeu

r 
414 46,0 46,0 46,0 

Ouvrier 168 18,7 18,7 64,7 

Fonctionn

el 
141 15,7 15,7 80,3 

Cadre 22 2,4 2,4 82,8 

Retraité 5 ,6 ,6 83,3 

Autres 78 8,7 8,7 92,0 

Pas 

de.R 
72 8,0 8,0 100,0 

Total 900 100,0 100,0  

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Rien Primaire Base Second Univers

2,90% 
5,20% 5,60% 

44,30% 
42% 
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La répartition de l’échantillon à propos de la situation sociale confirme que les jeunes était 

présents avec 46%  au sondage des chômeurs.et cela confirme l’augmentation de taux de 

chômage chez les jeunes à l’échelle nationale qui dépasse le 36%. Ces chiffres peuvent nous a 

montré que l’échantillon sondé est un échantillon représentatif de notre société. 

 La situation familiale : 

 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Célibataire 599 66,6 66,6 66,6 

Marié(e) 267 29,7 29,7 96,2 

Divorcé(e) 24 2,7 2,7 98,9 

Veuf (ve) 10 1,1 1,1 100,0 

Total 900 100,0 100,0  

46% 

18,70% 

15,70% 

2,40% 

0,60% 

8,70% 

8% 
Chômeur

Ouvrier

Fonctionnel

Cadre

Retraité

Autres

Pas de.R
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Vu que 46% des participants(es) au sondage sont des chômeurs il est évident que 66.6 % 

des  de participants(es) sont célibataires. Cette concordance des résultats prouve que le 

sondage a été réalisé correctement et que l’échantillon est très représentatif. 

  La répartition de l’échantillon selon l’âge : 

Age -20 20-30 31-40 41-50 +51 

Taux 17.7% 53.4% 17.2% 6.7% 5% 

 

 

Cette répartition des âges des participants(tes)  nous confirme les résultats précédents et  nous 

montre l’ampleur participation des jeunes qui dépasse le 70.6%. Cette forte présence des 

jeunes affectera les résultats du sondage surtout que 56% sont de femmes. 
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Conclusion : 

Après cette caractérisation de l’échantillon global du sondage  on peut dire que cet échantillon 

est caractérisé par : 

 Une forte participation des femmes avec un taux de 56.3%.  

 Un niveau éducatif concentré au secondaire (44.4%) et à l’universitaire 

(42%). 

 Un taux de chômage de 46%. 

  Un fort taux de célibataire de 66.6%. 

 Un taux de jeunes de 70.6%. 

6-  La caractérisation de traitement et d’analyse des résultats du 

sondage du gouvernorat de Kasserine : 

Avant de traiter et analyser les résultats du sondage on doit caractériser l’échantillon enquêté 

dans le gouvernorat et comprendre les paramètres qui les gèrent. 

D’après les données statistiques  les 10 municipalités qui ont contribuées au sondage sont :  

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide k.sud 13 4,3 4,3 4,3 

Ezouhour 67 22,3 22,3 26,7 

Layon 1 ,3 ,3 27,0 

Kevin 73 24,3 24,3 51,3 

Enour 114 38,0 38,0 89,3 

Tala 1 ,3 ,3 89,7 

Hassi frid 15 5,0 5,0 94,7 

Sbiba 12 4,0 4,0 98,7 

Feriana 2 ,7 ,7 99,3 

Fousana 2 ,7 ,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Les municipalités qui ont été les plus enquêtées sont : celle d’Enour avec 38% des 

participants,  Kasserine ville avec 24.3% et Ezouhour avec 22.3%. 

6-1-Caractérisation de l’échantillon  

Le sondage effectué dans le gouvernorat de Kasserine a touché 300 personnes 

(femmes et hommes) reparti sur 9 municipalités et 20 cités urbains. 

La participation la plus forte est au niveau des municipalités de : 

- Kasserine ville 

- Nour 

- Ezouhour 

 -le sexe : 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Masculin 126 42,0 42,0 42,0 

Féminin 174 58,0 58,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Les  femmes ont représenté 58% des participants du sondage  qui reflète la forte présence de la 

femme dans le tissu social du Kasserine et l’importance du problème posé qui touche 

essentiellement les femmes selon leurs différents âges 

 Le niveau éducatif : 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Rien 18 6,0 6,0 6,0 

primaire 23 7,7 7,7 13,7 

Base 20 6,7 6,7 20,3 

Second 158 52,7 52,7 73,0 

Univers 81 27,0 27,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Les personnes enquêtées dans le gouvernorat de Kasserine ont un niveau éducatif élevé. Le 

niveau secondaire et universitaire cumule environ 79.7%.  

 La situation sociale : 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Chômeur 126 42,0 42,0 42,0 

Ouvrier 43 14,3 14,3 56,3 

Fonctionnel 53 17,7 17,7 74,0 

Cadre 3 1,0 1,0 75,0 

Retraité 3 1,0 1,0 76,0 

Pas de réponse 72 24,0 24,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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L’échantillon enquêté se caractérise par l’augmentation du nombre des chômeurs  qui est en 

concordance avec le taux de chômage élevé au gouvernorat de Kasserine. Mais cela n’a pas 

exclu l’existence des ouvriers avec un taux de 14.3% et des fonctionnels avec 17.7%. Cette 

répartition peut être représentative de la réalité sociale du gouvernorat et ses municipalités. 

 La situation familiale : 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Célibataire 208 69,3 69,3 69,3 

Marié(e) 79 26,3 26,3 95,7 

Divorcé(e) 7 2,3 2,3 98,0 

Veuf (ve) 6 2,1 2,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Plus que 70% des enquêtés sont célibataires  alors que les mariés(es) ne représentent que 

26.3%. Cette répartition va influencer nettement sur les réponses d’autres questions du 

sondage. 

 Répartition des âges : 

 

Age -20ans 20-30ans 31-40ans 41-50ans +51ans 

Taux 27.3% 46% 14.7% 5.7% 6.3% 
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73.3% de l’échantillon de Kasserine sont des jeunes  ce qui explique le taux élevé des 

chômeurs  ainsi que le taux des célibataires. 

Pour finir cette étape de caractérisation de l’échantillon enquêté au Gouvernorat de 

Kasserine ; on va caractériser cet échantillon avec les trois paramètres comme suit : 

 

Tableau croisé des trois paramètres : Sexe- Situation sociale-Niveau éducatif 

Effectif   

Situation sociale 

Niveau éducatif 

Total Rien Primaire Base Second Univers 

Chômeur Sexe M 2 2 4 23 11 42 

F 4 10 4 41 25 84 

Total 6 12 8 64 36 126 

Ouvrier Sexe M 6 6 1 10 2 25 

F 3 2 5 4 4 18 

Total 9 8 6 14 6 43 

Fonctionnel Sexe M 1 0 1 10 17 29 

F 0 1 0 8 15 24 

Total 1 1 1 18 32 53 

Cadre Sexe M 
    

1 1 

F 
    

2 2 

Total 
    

3 3 

Retraité Sexe M 2 
  

1 
 

3 

Total 2 
  

1 
 

3 

Pas de Rep Sexe M 
 

1 2 21 2 26 

F 
 

1 3 40 2 46 

Total 
 

2 5 61 4 72 

Total Sexe M 11 9 8 65 33 126 

F 7 14 12 93 48 174 

Total 18 23 20 158 81 300 
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A partir de tableau ci -dessus, on peut affirmer que le taux du chômage chez les femmes est 

doublé par rapport aux hommes et le taux des femmes chômeuses diplômées est doublé par 

rapport aux hommes chômeurs diplômés. Ces constatations prouvent que le chômage et la 

pauvreté sont devenus des attributs pour les femmes en Tunisie. 

En conclusion  on peut dire que l’échantillon enquêté à Kasserine se caractérise par : 

  Un échantillon jeune.  

 Un nombre des chômeuses et des chômeurs important. 

 La majorité des personnes enquêtées ont un niveau éducatif secondaire ou 

universitaire. 

 Un taux élevé des célibataires. 

Les caractéristiques de l’échantillon de Kasserine est très proche de l’échantillon général du 

sondage dans les deux gouvernorats précédents. Ce qui confirme la représentativité de cet 

échantillon. 

6-2-Le traitement et l’analyse des résultats du sondage. 
Conformément à la méthode susmentionnée  on va traiter et analyser les résultats du sondage 

en fonction des volets déjà utilisés dans le document. 

  Le volet social : 

Dans le cadre de ce volet on va traiter et analyser les questions suivantes : 3-4-5-6-8et 11 

 Question 3 : L’égalité des sexes existe-t-elle en Tunisie ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 222 74,0 74,0 74,0 

Non 78 26,0 26,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

D’après ce résultat  on peut affirmer que la majorité des personnes enquêtées (74%)  ont 

réclamé la réalisation de l’égalité des sexes en Tunisie. Mais qui croit- il à cette idée les 

hommes ou les femmes ? 
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Tableau croisé : L’égalité des sexes existe-t-elle en Tunisie ? -sexe 

Effectif   

 

L’égalité des sexes existe-t-elle en 

Tunisie 

Total Oui Non 

Sexe M 88 38 126 

F 134 40 174 

Total 222 78 300 

Donc ce  sont les femmes (134/300)  qui confirment l’égalité des sexes. 

 Question 4 : Etes- vous avec la pratique des arts par la femme (dance, chanson; 

théâtre) ? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 207 69,0 69,0 69,0 

Non 92 30,7 30,7 99,7 

Pas 

de 

Rep 

1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

69%  sont pour la pratique des arts par la femme essentiellement la dance, la musique et le 

théâtre. Certes le nombre des femmes est important avec ce volet des pratiques féminines. 

 Question 5 : Les lois ont pu concrétiser l’égalité entre femme et homme ? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 110 36,7 36,7 36,7 

Non 190 63,3 63,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

63.3% des personnes enquêtés réclament que les lois ont pu concrétiser l’égalité entre homme 

et femme. Cette confirmation peut-être correcte surtout que l’égalité  s’est réalisé dans 

plusieurs domaines (au niveau de salaire, des droits, de l’éducation et de l’emploi).  

 

 Question 6 : Etes-vous pour le travail de la femme ? 
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 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 265 88,3 88,3 88,3 

Non 34 11,3 11,3 99,7 

Pas de 

rep 
1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

La femme tunisienne a pu gagner de nombreuses batailles notamment au niveau de 

l’éducation et d’emploi  ce qui est évident que 88.3% étaient pour la sortie des femmes pour 

le travail 

 Question8 : le chômage est-elle liée au travail de la femme? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 66 22,0 22,0 22,0 

Non 234 78,0 78,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

Le chômage en Tunisie reste un problème structurel et n’a aucune relation avec la sortie de la 

femme au travail. Le taux de chômage des femmes est doublé par rapport aux hommes. Don 

c’est totalement logique que 78% des réponses nient que la hausse du  chômage est liée à la 

sortie des femmes au travail. 

 Question11 : Où passe-t-elle la femme son temps libre? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Maison 231 77,0 77,0 77,0 

Loisir 48 16,0 16,0 93,0 

Voyage 19 6,3 6,3 99,3 

Pas de rep 2 ,7 ,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Malgré les acquis de la femme elle est restée  attaché aux affaires familiales. C’est pourquoi 

77% des enquêtés ont déclarés que les femmes passent leurs temps libre à la maison pour faire 

le ménage.  

 Traitement croisé de deux paramètres : sexe- question 2 

Tableau croisé : sexe- question 2 

Effectif   

 

 Célébrez-vous la fête de la 

femme ? 

Total Oui Non 

Sexe M 43 83 126 

F 139 35 174 

Total 182 118 300 

Après le tableau ci-dessus, on constate que 65% des hommes ne célèbrent pas la fête de la 

femme  seule les femmes avec un taux de 80% la célèbrent. Ces chiffres montrent que les 

hommes malgré l’évolution de la situation de la femme en Tunisie  ils sont restés très 

conservateurs envers les questions de l’égalité des sexes et la liberté des femmes. 

  Le volet culturel : 

Dans le cadre de ce volet  on va traiter et analyser les questions suivantes : 1-2-3- 8 et 10 

 Question1:« La femme n’a que son marie et sa maison » 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide OUI 66 22,0 22,0 22,0 

Non 233 77,7 77,7 99,7 

Pas 

de rep 
1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Pour comprendre ce taux de 77.7% contre ce proverbe populaire contre la femme on doit 

croiser ces réponses avec le sexe. 

 

Tableau croisé : « La femme n’a que son marie et sa maison »-sexe 

Effectif   

 

« La femme n’a que son marie et 

sa maison » 

Total Oui Non Pas de rep 

Sexe M 39 87 0 126 

F 27 146 1 174 

Total 66 233 1 300 

 

83.9% des femmes enquêtées sur ce question ont été contre ce proverbe et 70% des hommes 

aussi et donc on peut dire que ce proverbe n’acquière pas l’avis des tunisiennes et tunisiens et 

surtout les jeunes qui représentent plus que 75% du sondage. 

* Question2 : Opposez-vous le partage de ménage entre la femme et  l’homme ? 

 

 

 

Tableau croisé : Opposez-vous le partage de ménage entre la femme et 

l’homme ?- sexe 

Effectif   

 

Opposez-vous le partage de ménage 

entre la femme et l’homme ? 

Total Oui Non Pas de rep 

Sexe M 62 64 0 126 

F 46 127 1 174 

Total  108 191 1 300 

 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 108 36,0 36,0 36,0 

Non 191 63,7 63,7 99,7 

Pas 

de rep 
1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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A partir de ces deux tableaux ci-dessus on a constaté que 63.7%  étaient pour le partage de 

ménage entre  la femme et  l’homme. 51% d’hommes étaient pour ce partage et 49% étaient 

contre, ce qui prouve que la mentalité masculine n’a pas changé. 

 Question 3 : La femme divorcée est-elle une charge à sa famille ?   

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 114 38,0 38,0 38,0 

Non 185 61,7 61,7 99,7 

Pas 

de rep 
1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Tableau croisé : La femme divorcée est-elle une charge à sa 

famille ?-sexe 

Effectif   

 

La femme divorcée est-elle une charge à sa 

famille ? 

Total Oui Non Pas de rep 

sexe M 58 68 0 126 

F 56 117 1 174 

Total 114 185 1 300 

Le taux de 61.7% considérant la femme divorcée non surchargée très significatif  mais il ne 

faut pas oublier que 46% des hommes enquêtés les considèrent comme une charge ce qui 

indique que notre société était toujours  sévère envers la femme divorcée. 

 Question 8 : La religion donne-t-elle à la femme  le droit de leader ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 124 41,3 41,3 41,3 

Non 170 56,7 56,7 98,0 

Pas 

de 

repo 

6 2,0 2,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

C’est une question piège et interdit en même temps car il concerne la religion.56.7% confirme 

que la religion ne permet pas à la femme d’être leader vu qu’elle manque de raison et de la 

croyance (d’après la culture religieuse).  
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 Question 10 : Etes- vous pour  l’égalité d’héritage ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 166 55,3 55,3 55,3 

Non 130 43,3 43,3 98,7 

Pas 

de 

repo 

4 1,3 1,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Tableau croisé : Etes-vous pour l’égalité d’héritage- sexe 

Effectif   

 

Etes-vous pour l’égalité 

d’héritage ? 

Total Oui Non Pas de rep 

sexe M 57 66 3 126 

F 109 64 1 174 

Total 166 130 4 300 

 La réponse à cette question nous permet d’identifier le degré de masculinité au niveau de 

notre société et le niveau d’égalité des sexes  dans la culture des hommes et des femmes. 

D’après les tableaux susmentionnés  on a constaté que le taux des personnes pour l’égalité 

d’héritage (53.3%) était très proche du taux des personnes contre cette égalité (43.3%). Et 

plus que 52.3% des hommes enquêtés étaient contre l’égalité d’héritage, ce qui explique 

l’enracinement de la culture religieuse surtout dans le domaine du statut personnel. 

 Le traitement croisé de deux paramètres : Notre société exige la virginité pour le 

mariage adhérez-vous cette idée ? -sexe 

 

Effectif   

 

Notre société exige la virginité pour  le 

mariage adhérez-vous cette idée ? 

Total Oui Non 

Sexe M 95 31 126 

F 98 76 174 

Total 193 107 300 
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 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 193 64,3 64,3 64,3 

Non 107 35,7 35,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

64.3% des personnes enquêtées  ont considéré que la virginité de la femme  est une  condition 

pour le mariage. Mais le plus dangereux est en relation avec la vis des femmes qui adhèrent ce 

concept avec un taux de 56%.  Le taux de 75% des hommes pour la virginité n’est pas 

étonnant à cause de la dominance de la  mentalité masculine.   

 Le volet politique : 

Dans le cadre de ce volet politique  on va traiter et analyser les questions 2-3-4-et 5 

 Question 2 : La femme a-t-elle la capacité de gérer des hautes postes à l’état ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 235 78,3 78,3 78,3 

Non 65 21,7 21,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Tableau croisé : La femme a-t-elle la capacité de gérer des 

hautes postes à l’état ?- sexe 

Effectif   

 

La femme a-t-elle la capacité de gérer des 

hautes postes à l’état ? 

Total Oui Non 

sexe M 90 36 126 

F 145 29 174 

Total 235 65 300 

Le taux élevé de 78.3% confirme que la femme en Tunisie a pu convaincre les hommes 

qu’elle a la capacité de gérer l’état  et c’est après une longue lutte  Même les hommes 

adhèrent cet avis avec 71%. 

 Qestion3 : La femme peut-elle présider une partie politique ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide OUI 231 77,0 77,0 77,0 

NON 69 23,0 23,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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D’après ce sondage, 77% sont pour la femme qui préside  une partie politique  mais en 

réalité  on a qu’une seule femme qui occupe cette poste. Certes les jeunes qui ont participé 

activement dans ce sondage  sont avec cette approche  mais la majorité des personnes qui 

dirigent  la vie politique n’adhèrent pas que la femme préside une partie politique. 

 Question 4 : Votez-vous pour une femme candidate aux élections présidentielles ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 185 61,7 61,7 61,7 

Non 115 38,3 38,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

61.7% ont exprimé qu’ils  peuvent voter pour une femme candidate aux élections 

présidentielles. Mais ce taux est influencé par les avis des femmes qui sont plus nombreuses 

que les hommes (174 contre 126). Le traitement croisé de cette question avec le sexe a montré 

que 56% des  hommes enquêtés ont exprimés leurs refus de voter pour une femme candidate 

aux élections présidentielles. Cet avis explique parfaitement un important  indicateur de la 

masculinité d’ordre politique. Cet indicateur est lié étroitement à la culture religieuse déjà 

susmentionnée dans le volet culturel. 

* Question 5 : Etes-vous pour la femme qui exerce une responsabilité syndicale ? 

  

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 193 64,3 64,3 64,3 

Non 107 35,7 35,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Tableau croisé Votez-vous pour une femme candidate aux 

élections présidentielles ? – sexe 

Effectif   

 

Votez- vous pour une femme candidate aux 

élections présidentielles ? 

Total Oui Non 

sexe M 55 71 126 

F 130 44 174 

Total 185 115 300 
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Tableau croisé : Etes-vous pour la femme qui exerce une 

responsabilité syndicale ?- sexe 

Effectif   

 

Etes- vous pour la femme qui exerce une 

responsabilité syndicale ? 

Total Oui Non 

sexe M 61 65 126 

F 132 42 174 

Total 193 107 300 

 

Vu que cette question est proposée essentiellement pour les hommes  donc on va analyser 

leurs réponses.  D’après le tableau croisé on remarque que 51.5 %  des hommes étaient 

contre la responsabilité syndicale de la femme .Ce taux est exprimé par l’absence de la 

femme dans le bureau exécutif du l’UGTT durant 71 ans ainsi que son  absence dans les 

syndicats de base et les structures moyennes de l’UGTT  malgré la forte présence des femmes 

comme adhérentes. 

 Traitement croisé entre deux paramètres : acceptez-vous que votre conjoint soit 

votre patron dans le domaine politique(Q9) ? - sexe 

La question 9 est destinée normalement aux hommes. C’est pourquoi on va s’intéresser à ce 

genre d’hommes. 

 

Effectif   

 

Acceptez- vous que votre conjoint soit votre patron dans  

le domaine politique ? 

Total Oui Non Pas de rep 

sexe M 59 59 8 126 

F 128 30 16 174 

Total 187 89 24 300 

 

Si on compte les 8 personnes qui n’ont pas donné un avis comme ils étaient contre, on peut 

dire que 53.17% n’acceptent plus que leurs femmes soient leurs partons dans la vie politique. 

Cet avis d’une moyenne  importante d’âge de 20 à 30 ans reflète une pensée masculine chez 

les jeunes et confirme l’absence de l’égalité de genre dans le domaine politique en Tunisie. 

 Le volet économique : 

Dans le cadre de ce volet, on a traité et analysé les questions 1-2-5 et 10 

 Question 1 : Le secteur privé fait- il la ségrégation entre femme et homme ? 
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 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide OUI 262 87,3 87,3 87,3 

NON 38 12,7 12,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

La ségrégation  entre les hommes et les femmes dans le travail au niveau de secteur privé 

reflète une situation précaire de la femme sur le plan économique. Le secteur privé considère 

les femmes comme le maillon faible au travail. C’est pourquoi 87.3% ont confirmé cette 

ségrégation économique dans le secteur privé envers les femmes. 

 Question 2 : La ségrégation est-elle au niveau  du salaire ou au niveau d’heures du 

travail ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Salaire 223 74,3 74,3 74,3 

Nbre des H 

du travail 
65 21,7 21,7 96,0 

Pas de rep 12 4,0 4,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

74.3% des enquêtés ont réclamé que la ségrégation économique envers les femmes se 

concentre au niveau du salaire. Cette forte confirmation exprime parfaitement la situation des 

femmes dans le domaine du travail à Kasserine et aux autres gouvernorats  que ce soit dans le 

domaine industriel, agricole ou le domaine des services. 

* Question 5 : L’indépendance économique de la femme mène-t-elle à la liberté sociale ? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 241 80,3 80,3 80,3 

Non 50 16,7 16,7 97,0 

Pas de 

rep 
9 3,0 3,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Tout le monde est convaincu que l’indépendance économique de la femme représente la clé 

de sa liberté sociale et culturelle. Notre sondage a confirmé cette tendance avec un taux de 

80.3%. Cet avis est partagé d’après le sondage entre les femmes et les hommes. 

 Question 10 : Le travail de la femme dans le secteur agricole est-il une sorte 

d’esclavage ? 

 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 227 75,7 75,7 75,7 

Non 70 23,3 23,3 99,0 

Pas de 

rep 
3 1,0 1,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
75.7% des enquêtés ont considéré que le travail de la femme dans le secteur agricole est une 

sorte d’esclavage. Cet avis n’est pas arbitraire ou subjectif,  mais il reflète une réalité concrète 

manifestée par des conditions défavorables (le transport, le nombre d’heures plus que 10 

heures par jour et les  bas salaires). 

* Traitement croisé de deux paramètres : Est-ce qu’il ya une ségrégation entre femme et 

homme au niveau de recrutement dans le secteur étatique ?(Q7) – sexe 

 

Effectif   

 

Est-ce qu’il ya  une ségrégation entre femme et homme au 

niveau de recrutement dans le secteur étatique ? 

Total Oui Non Pas de rep 

sexe M 87 38 1 126 

F 130 42 2 174 

Total 217 80 3 300 

 
72.3% pensaient que l’état faisait la ségrégation entre homme et femmes au niveau des  

concours de recrutement. Chez les femmes enquêtées ce taux est de 74%  et chez les hommes 

est de l’ordre de 69%. Ces avis ne sont pas arbitraires ou subjectifs ; mais il  confirme un 

processus mené par les institutions étatiques dès 2011 qui affichent des concours orientées 

aux hommes  en excluant les femmes par écrit. 

Cette démarche de l’état a influencé sur le nombre de recrutement des femmes dans les 

établissements étatiques à partir de 2011 ce nombre a régressé de 6% durant le derniers 5ans. 
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 Traitement et analyse des propositions :  

Pour protéger et perfectionner les acquis et les droits des femmes ; on a proposé six solutions 

possibles et on a demandé aux enquêtés de les classer selon leurs importance d’après l’avis de 

l’enquêté. 

Les résultats du sondage sont dans le tableau suivant : 

Propositions nombre Taux en % 

La lutte continue. 8 2.7% 

Le perfectionnement et le changement des textes juridiques. 13 4.3% 

L’indépendance économique de la femme. 12 4% 

L’éducation. 132 44% 

Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection de ses 

acquis bénéfique à tout le monde. 

27 9% 

La lutte contre la masculinité par l’engagement de la femme à ne pas 

reproduire la masculinité. 

109 36% 

 

  

Notification : 

M.F.D : La lutte continue. 

A. C.H.U. : Le perfectionnement et le changement des textes juridiques. 

L.Eco.F :L’indépendance économique de la femme. 

C.H : Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection de ses acquis bénéfique à tout le monde. 

L.C.M : La lutte contre la masculinité, par l’engagement de la femme à ne pas reproduire la  masculinité. 

2,70% 4,30% 

4% 

44% 

9% 

36% 
M.F.D

A.ch.ju

L.Eco.F

Education

C.H

L.C.M
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A partir du tableau et du graphique on peut dire que les enquêtés ont choisis l’éducation avec 

44% comme solution radicale pour protéger et améliorer les acquis et les droits de la femme 

tunisienne. Ce choix est bien réfléchi vu qu’à travers l’éducation on peut former des esprits 

ouverts et des personnalités civilisées et croyantes de l’état civique qui respecte les droits de 

l’Homme et de l’égalité des sexes dans toutes les domaines sans exception. 

Le deuxième choix avec 36% est celui de La lutte contre la masculinité par l’engagement de 

la femme à ne pas reproduire la masculinité. Ce choix responsabilise la femme à ne pas 

reproduire la masculinité à travers l’éducation familiale. 

80% des personnes enquêtées ont choisis l’éducation et la lutte contre la masculinité par 

l’engagement de la femme à ne pas la reproduire. Ce qui explique que les personnes 

participées dans le sondage sont conscientes de l’importance de la lutte contre la masculinité 

et le rôle essentiel de la femme dans ce combat. 

Conclusion: 

Après la caractérisation de l’échantillon participant au sondage dans le gouvernorat de 

Kasserine  on peut affirmer que cet échantillon représente parfaitement la population du 

gouvernorat  à travers : 

  La Forte participation des jeunes (entre 20 et 30 ans) avec un taux de 46%. 

 Le nombre des femmes représente 58%. 

 Le taux élevé des chômeurs qui reflète le problème d’emploi dans le gouvernorat. 

 La Forte participation des célibataires avec un taux de 69.3%  (majorité féminine) 

 Le niveau éducatif des participantes et participants au sondage est essentiellement 

le niveau secondaire et le niveau universitaire avec un taux respectable 52.7% et 

27%. 

Le traitement et l’analyse des résultats du sondage nous a permis d’identifier plusieurs 

indicateurs de la masculinité à Kasserine. Ces indicateurs se manifestent par les 

comportements sociaux, l’état d’esprit, la mode de penser et les préjugés contre les 

femmes. 

On a traité et analysé des questions bien sélectionnées qu’on les considère comme des 

questions clés et  réflecteurs de la masculinité. 

Les indicateurs étaient d’ordre social, culturel  politique et économique.  

 Sur le plan social : 

 le taux de célébration de la journée mondiale de la femme et de la fête de femme par 

les hommes dépasse les 30% des femmes enquêtées. 

 le consensus entre les femmes et les hommes à propos le faible impact des textes 

juridiques concernant le perfectionnement de la situation de la femme et ses droits 

d’égalité avec l’homme. 

 47% des femmes enquêtées sont obligées par la  société qui conditionne  sa sortie pour 

le travail par son respect à ses engagements familiaux. Ce taux reflète un indicateur 

axial de la masculinité connu par la violence symbolique que la femme exerce sur soi-

même. 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

76 
 

 L’attachement de la femme à la maison et au ménage indique la situation complexe 

de la femme dans notre société.  

 le plan culturel :   

 Les hommes n’acceptent plus le partage de ménage avec leurs femmes pour des 

raisons purement culturelles à travers la déclaration masculine : « la place naturelle 

de la femme est la maison » 

 La femme divorcée reste une charge dans notre société dominante par la masculinité, 

c’était l’avis des 46% des hommes enquêtés. Donc la femme qui n’avait pas une 

protection masculine ne pouvait pas vivre en paix avec la société.  

 La relation entre virginité et mariage confirme la situation de la femme  concernant sa 

vie sexuelle dans  notre société. Cette idée était adhérée par les hommes comme par 

les femmes avec un taux dépassant le 56%. Cet indicateur est en relation avec l’esprit 

religieux, les traditions et les coutumes héritées. 

 Les indicateurs remarquables de la masculinité à partir de ce sondage dans le 

gouvernorat de Kasserine sont ceux qui en relation avec l’égalité de l’héritage et le 

leader de la société par une femme. Ces indicateurs  sont en relation directe avec 

l’interdiction de la religion que ce soit pour l’incapacité de la femme de gérer la 

société ou pour l’égalité d’héritage vu que la religion exige que l’homme  ait le 

double par à rapport à la femme. Donc la masculinité est soumise aux exigences de 

la religion qui domine la société et surtout au niveau du statut personnel 

 Sur le plan politique : 

 La masculinité se manifeste clairement sur le plan politique par la faible présence de la 

femme dans la vie politique surtout dans les régions intérieurs Kasserine comme 

exemple. 

 La majorité des hommes refusent de voter pour une femme candidate aux élections 

présidentielles  cet avis est purement religieux et reflète une pensée masculine pour les 

femmes. 

 Même les femmes et avec un taux dépassant 40%  refusaient qu’elles ont un rôle 

politique ce qui nous permet de dire que la femme contribue à la reproduction de la 

masculinité dans notre société 

 Malgré les avis opposés aux femmes du sondage  la majorité des enquêtés ont 

confirmé que l’avenir de la femme en Tunisie sera mieux que son passé. 

 Sur le plan économique : 

 Malgré le progrès enregistré sur la situation et les droits de la femme ; il faut signaler 

qu’elles sont la maille faible sur le plan économique. 

 La femme est exploitée économiquement (au niveau de salaire ainsi que le nombre 

d’heures du travail) 

 L’esclavage des femmes dans le milieu rural est un phénomène prépondérant qui 

reflète l’exploitation masculine de la femme. 

 La société dominée par les hommes pensait que les femmes sont incapables de réussir 

dans le domaine économique  et que l’économie est un domaine masculin par 

excellence.  
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7- Caractérisation, traitement et analyse des résultats du sondage du 

gouvernorat de Siliana. 

7-1- Caractérisation des échantillons sondés. 

 La répartition des échantillons sondés par municipalité : 

 

Municipalité Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

 
Laroussa 52 17,0 17,0 18,7 

Bourada 51 16,7 16,7 35,4 

Siliana sud 14 4,6 4,6 40,0 

Siliana 

nord 
20 6,6 6,6 46,6 

Gaafour 3 1,0 1,0 47,5 

Maktar 160 52,5 52,5 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 
 

 
Le sondage d’opinion sur l’égalité de genre au gouvernorat de Siliana visait 300 échantillons 

répartis dans 6 municipalités et 59 points de rencontre pour les répondants. 

La municipalité de Maktar a renfermé 52.5% des nombres des enquêtés vu qu’elle est la 

deuxième ville du gouvernorat et aussi à cause de l’activité de la société civile dans cette ville. 
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 - Le sexe : 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 

Masculi

n 

Féminin 

 

 110 36,7 36,7 36,7 

 190 63,3 63,3 100,0 

Total 

300 100,0 100,0  

 
     

 
     

 

L'échantillon de 300 répondants est divisé en 36, 7% d'hommes et 63, 3% de femmes. 

Il est claire qu’ il avait un écart entre les taux malgré l'accent mis par l'équipe de travail sur la 

parité des sexes lors de la distribution de sondage, en effet l'acceptation volontaire et la 

réponse des femmes sont supérieures par à rapport aux  hommes qui refusaient de répondre 

malgré qu'ils soient en dehors du lieu de travail. 

Le pourcentage des répondants ne représente pas la répartition de la population entre les 

femmes et les hommes au gouvernorat de Siliana, selon les statistiques officielles, qui 

représentent 50,58% des femmes et 49,15% des hommes, étant donné qu'en raison d'une 

dimension procédurale, le nombre de répondants femmes était plus que les hommes. 

 

 

 La situation  familiale : 

 
Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

36.7% 

63,3% 

Masculin

Féminin
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Valide Célibataire 170 56,7 56,7 56,7 

Marie 115 38,3 38,3 95,0 

divorce 11 3,7 3,7 98,7 

Veuf/ve 4 1,3 1,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

La situation familiale s’est caractérisé par le pourcentage des célibataires, qui a été de 56,7%, 

ce qui signifie que les préoccupations et les réponses de base seront imprimées par la réalité 

de ce segment social qui se caractérise par la recherche de fonder une bonne famille  ce qui 

signifie que la pensée sera orientée vers les besoin de la famille, (logement, transport etc.…..) 

mais le plus important est le conjoint et la perception de chaque intervenant à ce sujet. 

 Le  fondement d'une famille soulève la question de la visualisation de la relation avec l'autre 

par rapport aux hommes comme aux femmes.  

 Quant au pourcentage des couples mariés, il est de 38,3%. Parmi les indicateurs que vous 

fournissez, la réponse reflètera l'expérience vécue de chaque personne et les conséquences de 

cette expérience et dans quelle direction elle va se former. 

 Il est clair que le taux de divorce est très faible. Il est de 3,7%, ce qui indique que la société 

préserve l'entité familiale par la protection  des liens sociaux. 

Afin de pouvoir lire les chiffres avec précision, le pourcentage mentionné dans l'interrogation 

est un échantillon, tandis que les chiffres officiels au niveau de l'État représentent 34,87 

célibataires, 58,66 mariés et 1,04 divorcé. 
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 Le niveau éducatif  

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Néant 6 2,0 2,0 2,0 

Primaire 18 6,0 6,0 8,0 

Préparatoire 18 6,0 6,0 14,0 

Secondaire 146 48,7 48,7 62,7 

Supérieur 112 37,3 37,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
     

 
L'éducation contribue à comprendre et à développer la relation entre les sexes, en particulier 

au niveau de la pratique, étant donné que l'établissement d'enseignement tunisien est mixte et 

il  a enraciné dès l'enseignement primaire et  la mixité des sexes. Selon les répondants, nous 

constatons que 6% d'entre eux ne dépassaient pas l'enseignement primaire ainsi que 

l'enseignement préparatoire. Cela signifie qu'environ 12% d'entre eux ont abandonné l'école à 

un âge précoce, ce qui signifie qu'ils ont quitté l'école au maximum à l'âge de 16 ans, ce qui 

est un pourcentage élevé.  

Quant à ceux qui n’ont pas suivi leur enseignement secondaire, ils atteignent les 48,7%, c’est 

le pourcentage le plus élevé qui reflète le niveau d'éducation le plus répandu. La proportion 

des répondants qui ont suivi des études supérieures est de 37,3%, un pourcentage important 

qui ne reflète pas le pourcentage global au niveau de l'État. 

En examinant les chiffres officiels au niveau du gouvernorat, nous avons constatons que le 

pourcentage des citoyens ayant un niveau primaire est le plus élevé et représente 31,64, tandis 

que le niveau de l'enseignement secondaire est de 28,64% et l'enseignement supérieur  ne 

dépasse pas 7,88%, ce qui indique que les échantillons qui ont répondu sont instruit. 
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 Profession 
 

 Fréquence 

Pourcentag

e 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

 

Ouvrier 

Employé 

Cadre 

Retraité 

Chômeur 

 
175 58,3 58,3 58,3 

 71 23,7 23,7 82,0 

 48 16,0 16,0 98,0 

 5 1,7 1,7 99,7 

 1 ,3 ,3 100,0 

 300 100,0 100,0  

 
Quant au niveau de situation sociale qui joue un rôle fondamental dans la relation entre les 

sexes, on constate que le pourcentage des chômeurs dépasse le seuil de moitié, puisqu'il 

atteint 58,3% des répondants, alors que le pourcentage d’employés ne dépasse pas les 23,7, 

les salariés avec 16 % et les cadres seulement avec 1,7%. Le taux de chômage et le taux 

d’activité sont répartis entre les sexes selon les taux indiqués dans le tableau suivant: 

 Profession- sexe  

 

Profession 

Total Chômeur ouvrier Employé Cadre Retraite 

 Masculin 42 45 20 3 0 110 

Féminin 133 26 28 2 1 190 

Total 175 71 48 5 1 300 
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Le tableau ci-dessus détermine les différences dans les ratios entre les sexes dans le domaine 

des professions, où nous notons que tous les indicateurs confirment l'aspect discriminatoire 

entre les sexes. Parmi les chômeurs, nous constatons que 133 sont au chômage sur un total de 

300 contre 42 pour les hommes, tandis que le nombre de travailleurs, qui est de 45 sur 300, Il 

est égalé par 26 femmes. Le nombre change lorsque le travail dans le secteur des services tels 

que les employés est une légère différence de 28 pour les femmes et 20 pour les hommes sur 

la base de 300 personnes. 

En général, le taux de chômage et le taux d’activité au gouvernorat est de 17,64% pour le  

taux de chômage et 42,57% pour le taux des actifs.  

 

 Répartition d’âges : 

Age -20ans 20-30ans 31-40ans 41-50ans +51ans 

Taux 14% 54% 17% 8% 7% 
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71% de l’échantillon de Siliana sont des jeunes ce qui explique le taux élevé des 

chômeurs  ainsi que le taux des célibataires. 

7-2- Traitement et analyse de sondage d’opinion sur la masculinité 

et l'égalité des sexes au gouvernorat de Siliana. 

 Le volet social : 

 Question : Peut-on parler de l'égalité des sexes en Tunisie ? 

  

 Fréquence 

Pourcentag

e 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide oui 218 72,7 72,7 72,7 

Non 82 27,3 27,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
La question de la réalisation de l'égalité des sexes vise à connaître les opinions des personnes 

interrogées sur la pratique quotidienne de l'égalité, ce qui signifie la possibilité d'une 

comparaison avec le discours institutionnel formel d'une part et comment la société traite 

l'égalité des sexes d'autre part. Parce que la profondeur de la question de la masculinité et de 

l'égalité des sexes ne réside pas dans les lois et dans le discours marketing, mais dans la réalité 

sociale. Selon le tableau n °1, qui indique le pourcentage des réponses à la question 

précédente.  

La majorité des réponses affirmait que l'égalité des sexes est inscrite dans la réalité tunisienne, 

et ce pourcentage est de 72,7%, tandis que 27,3 ont estimé qu'elle n'était pas concrétisé. Cette 

attitude et ce sentiment peuvent être communs chez le citoyen tunisien et ils reflètent le climat 

dominant au cœur de la société tunisienne. Mais d'un autre côté, la réponse était affirmative 

par les femmes ou les hommes, se référant à la concrétisation de l'égalité avec les aspects 

formels, mais une fois que nous approfondissons la question et que nous sommes démantelés 

en axes, le résultat et les attitudes entre deux grandes tendances actuelles changent, l'égalité 

n'a pas de sens et la vérité est que la question est liée au partage des responsabilités et c'est 

une relation Fonctionnel et parmi ceux qui estiment que les droits ne sont pas concrétisé et 

que la société tunisienne était toujours exclusivement masculine. 

 

 Question : Les lois ont-elles réalisées l'égalité entre les hommes et les 

femmes dans la société tunisienne? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 
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Valide oui 98 32,7 32,7 32,7 

non 201 67,0 67,0 99,7 

P .R 1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
      

 

En interrogeant sur le rôle des lois dans l'instauration de l'égalité entre femme/homme dans la 

société tunisienne, le deuxième tableau montrait que la réponse par la négation était de 67%, 

alors que la réponse par l’affirmation était de 32,7%.En effet, un  mauvais jugement des lois 

qui soutiennent les droits des femmes d'une part et des lois qui imposent l'égalité des droits et 

des libertés entre les sexes d'autre part, ce qui confirme que la réponse précédente sur 

l'existence de l'égalité dans la société tunisienne recèle deux possibilités dans le sens de 

l'égalité et parmi ces significations que l'égalité est au cœur de la société tunisienne n'est pas 

le résultat des lois et que l'égalité  n’avait pas les mêmes significations d'égalité définies par la 

communauté internationale et comme mentionné dans la déclaration universelle des droits de 

l'homme et les conventions internationales qui traitent l'égalité entre les femmes et les 

hommes, mais les femmes jouent les rôles de noyau au sein de la famille en tant que rôles 

naturels. La réponse majoritaire que les lois n'ont pas concrétisé  l'égalité signifie également 

par un groupe de répondants qu'elles ne sont pas réellement appliquées de sorte que la 

pratique dans la vie quotidienne et dans divers domaines est la relation basée sur une réalité 

qui diffère des lois. 
 

 Question : Êtes-vous avec la pratique des arts  par la femme  (danse, chant, 

théâtre)? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 265 88,3 88,3 88,3 

NON 34 11,3 11,3 99,7 

P .R 1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 
En répondant à la question suivante : Êtes-vous  avec la pratique des arts par les femmes  

(danse, chant, théâtre)? 

 88,3% des répondants étaient d’accord, et 11,3% l'ont rejetée. Pour répondre à la question, 

l'importance ne réside pas dans le pourcentage de sympathisants, mais dans la proportion de 
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ceux qui la rejettent, car la question porte sur des gains humains, géographiques et sociétaux 

globaux. Le refus des femmes de pratiquer les arts n’est qu’un refus provenu de la société, et 

n’est  pas un refus personnel isolé, car elle ne nuit pas aux individus ou aux sociétés mais 

constitue plutôt un gain humain pour les peuples. 11,3% qui ne soutiennent pas la pratique des 

arts par les femmes  étaient d’une formation intellectuelle et idéologique au cœur de la société 

tunisienne. Ce groupe considère les arts comme avilissement des valeurs morales pour les 

femmes et menace les valeurs de la société.  

 Question : le taux  du chômage élevé est-il lié à la sortie de la femme au 

travail? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 71 23,7 23,7 23,7 

NON 227 75,7 75,7 99,3 

P. R 2 ,7 ,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
La réponse d’échantillons du sondage sur la question suivante : le taux élevé de chômage est-

il lié à la sortie de la femme au travail? C’est une question très importante qui tente de 

rechercher l’influence du chômage sur la division de la société d'une part et les individus qui 

exploitent le chômage pour provoquer la discrimination de genre au cœur de la société. Bien 

que 75,7% pensent que les femmes ne sont pas la cause de l’augmentation de taux  de 

chômage, nous trouvons un taux important représenté par 23,7% qui considèrent que le taux 

de chômage élevé est lié à la sortie de la femme au travail, et cela signifie clairement que les 

femmes qui travaillent occupent un poste que les hommes sont censés d’en occuper. Bien que 

les causes du chômage soient objectivement connues et soient liées à l'économie et au modèle 

de développement et à l'étendue du développement régional et liées à la production de 

richesse, 23,7% des répondants insistent sur le fait que le chômage est lié aux femmes. Cela 

confirme ce que nous avons mentionné lors de notre analyse du tableau précédent selon lequel 

il y a une masculinité revêtue d'une vue sociétale et examine les principaux problèmes au 

cœur de la société sous cet angle masculin. 

 Question : Les femmes passent-elles leur temps libre à faire le ménage? Ou  à se 

promener? Ou à voyager? 
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 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide 
Dans les affaires du 

foyer 239 79,7 79,7 79,7 

En randonnée 
48 16,0 16,0 95,7 

Voyager 
11 3,7 3,7 99,3 

P .R                     

    
2 ,7 ,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Les femmes passent-elles leur temps libre à se distraire en faisant le ménage, en faisant une 

randonnée ou en voyages? C'est une question qui recherche l'idée dominante des femmes dans 

le champ de la répartition des taches au sein de la famille en termes d'essence de l'idée 

masculine qui mêle à la fois réalité et désirs. 97,7% des personnes interrogées considéraient 

que les femmes consacrent 16% de leur temps libre pour faire la randonnée intérieure et 3,7% 

en voyages. La majorité absolue considère que les femmes passent leur temps libre dans les 

affaires du foyer, alors que les affaires du foyer sont elles-mêmes un travail. C'est une réponse 

qui reflète le fait que les femmes dans le gouvernorat de Siliana, selon le tableau, sont 

toujours basées sur le rôle pivot des femmes à la maison. D'un autre côté, nous remarquons 

que les cafés situés dans les villes tunisiennes essentiellement dans les quartiers sont bondés 

d'hommes qui préfèrent regarder les interviews sportifs et les événements nationaux et 

internationaux importants dans tel endroit, à travers cette scène, on peut souligner que 

l’égalité d’un point de vue masculin est  définie comme telle : la place de la femme est à  la 

maison et l'homme ne peut être qu’à l’extérieure.  

À travers ces chiffres, le sens le plus significatif de l'égalité a montré la dureté de la vie 

quotidienne des femmes. La réponse indique également que le comportement masculin est 

consacré à la division d’espace, car nous notons que la plupart des réunions des femmes 

étaient à la maison par contre les hommes sont bénis à l'extérieur ou de se divertir dans les 

cafés et dans d’autres espaces publics. 

 Traitement croisé / Célébrez-vous la journée internationale de la femme- sexe? 
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Effectif   

 

Célébrez- vous la journée internationale de la 

femme ? 

Total OUI NON 

sexe MASCULIN 16 94 110 

FEMENIN 97 93 190 

Total 113 187 300 

 
Parmi ce qui peut être considéré comme une perpétuation des lois et de la culture juridique 

trouve le droit des femmes à profiter de la Journée internationale de la femme comme une 

occasion qui reflète les luttes des femmes dans le monde pour l'égalité des sexes et pour la 

reconnaissance de leurs droits. Et lorsque la question a été posée, la réponse était du côté 

masculin .La réponse par la négation est portée par 94 répondants sur un total de 300 alors 

que la réponse par l’affirmation est de 16 sondé seulement. Quant aux femmes, la réponse 

était affirmative, par 97 participants, sur un total de 300 répondants, et 93, comme s'ils ne 

fêtaient pas. 

Le résultat global, d’après les réponses des deux sexes, était négatif. La majorité des hommes 

ont déclaré qu’ils ne s’intéressaient pas à cette célébration  ainsi que presque la moitié des 

femmes ont déclaré la même chose. En effet, ce résultat était décevant compte tenu des efforts 

déployés par les partisans, les associations et les médias et des luttes continues 

essentiellement des institutions de la société civile  et des structures syndicales. 

Cet élément est d'une grande importance pour comprendre la pénétration de la pensée 

masculine qui résiste à l'émancipation des femmes dans notre société malgré toutes les 

manifestations extérieures. Parce que la vérité dans cette affaire n'est pas dite publiquement, 

mais elle est profondément ancrée dans l'âme des membres de la société. Même les réponses 

d'une même personne sur le thème de l'égalité sont contradictoires d'un endroit à l'autre, ce 

qui reflète l'absence d'une ferme conviction de l'égalité des sexes et que la masculinité est 

répandue et profonde dans un large segment de la société. 

 2- Le volet culturel: 

 Question : Soutenez-vous le dicton " la femme n’a que la maison de son marie"? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide oui 192 64,0 64,0 64,0 
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Non 108 36,0 36,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Habituellement, lorsque de fréquentes querelles s’élèvent entre la femme et son époux la 

femme quitte le foyer conjugal et retourne à sa famille, certainement la famille ne sera pas 

d’accord avec elle, en affirmant que  `` la femme n’a que la maison de son marie ''. 

C’est un dicton conservateur qui affirme que l’homme est le seul propriétaire de la maison et 

que la femme mariée n’a d’autre endroit que cette maison, quel que soit le comportement de 

son mari à son égard. Mais avec le développement de la société tunisienne, du moins du côté 

de la participation des femmes à l'aspect économique dans tous ses aspects et de leur capacité 

à l'éducation et à la diffusion d'une culture qui libère les femmes et les lois qui les soutiennent, 

quelles que soient ses lacunes, nous posons à nouveau la question, et la surprise est venue en 

contraste avec l'effort civilisé et culturel de la dernière décennie qui soutient 64% de dire que 

défendent la masculinité  est  hostile à l'idée que les femmes ont une entité indépendante et 

ont une personnalité et ont les mêmes droits que les hommes. La réponse par la négation était 

seulement  36 % des personnes sondées, qui sont à leur tour dominées par les femmes par 

rapport aux hommes, ont soutenu cela, ce qui signifie qu'un pourcentage important de femmes 

sont d'accord avec la déclaration masculine, ce qui exprime l'infériorité des femmes devant les 

hommes. 

 Question : Êtes-vous contre le fait que le mari partage les tâches ménagères avec sa 

femme? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide oui 60 20,0 20,0 20,0 

Non 240 80,0 80,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Parmi les tâches courantes entre les époux le partage des tâches ménagères qui est important 

pour la famille et reflète la mesure dans laquelle les deux conjoints sont conscients de 

l'importance de la coopération. Le comportement à l'intérieur de la maison reflète- t- il ou non 

la mentalité masculine. La réponse à la question liée à la situation, nous avons constaté que la 

réponse est contradictoire avec la réponse qui compte comment les femmes  passent leur 

temps libre. Où 80 % ont affirmé qu'ils soutiennent le partage de la charge, tandis que 20% 

expriment leur refus de la partager à l'intérieur du foyer, ce qui est presque le même 

pourcentage qui répète l'attitude négative des femmes. 
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 Question : Soutenez-vous le dicton "une femme divorcée est une charge à sa 

famille?" 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 148 49,3 49,3 49,3 

Non 152 50,7 50,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Les relations de la femme divorcée dans la société est toujours l'une des manifestations 

d’harcèlement sexuel et la mentalité masculine apparente dans notre société. En effet, il existe 

une vision particulière envers elle par un nombre important d'hommes qu'elle est facilement 

accessible au sexe. Ce point de vue reflète l'infériorité des femmes, étant donné que cette 

femme est isolée et qu'il n'y a pas d'homme pour la protéger. Suite à cette situation, une 

femme divorcée est une charge à sa famille en raison de sa faiblesse et qu’elle ne pourra pas 

se marier à nouveau, étant donné que les hommes préfèrent les jeunes filles à la femme 

divorcée. À partir de ce problème, une question à ce sujet a été posée aux répondants sur le 

sondage, et leur réponse était la suivante: 50,7 ne soutiennent pas l'affirmation selon laquelle 

une femme divorcée est une charge à sa famille et 49,3% soutiennent que c’est  une charge 

qui doit être couverte. D’après ces réponses, nous constations que les réponses étaient presque 

équivalentes, ce qui reflète l'infériorité continue de la femme divorcée au sein de notre 

société. Parmi les résultats de cette opinion, lorsqu'une femme mariée subit la pression de son 

mari, elle abandonne toujours par peur de l’idée de divorce comme punition supplémentaire 

pour elle au sein de la communauté. Le divorce, qui est considéré comme une solution à de 

nombreuses situations où le désaccord a  l'incapacité de coexister, est un problème 

supplémentaire pour la femme, par conséquent, elle doit supporter toutes les pressions. Cela 

indique également la domination de la mentalité masculine, qui est soutenue par un 

pourcentage important de familles, et c'est une mentalité qui s'infiltre également dans l'esprit 

des femmes. 

 Question : La religion autorise-t-elle à la femme  la direction de la société ?  

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide oui 38 12,7 12,7 12,7 

Non 262 87,3 87,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Pour approfondir la compréhension de l’idée la masculinité et de la relation de genre au cœur 

de la société, une question a été posée concernant la position de la religion envers le rôle de 

leadership des femmes dans la société 87,3% ont estimé que la religion ne permet pas aux 

femmes de diriger la société, tandis que seulement 12,7% ont estimé que la religion permet 

aux femmes de diriger la société. Tout d'abord, en lisant ces proportions. Il faut souligner que 

la position de la religion sur la question est la position de l'interrogateur en soi parce que les 

réponses fournies par la religion sont différentes et larges, commencent par la prévention et se 

terminent par leur droit au leadership. La position de la religion ne voit pas non plus la 

possibilité d'une contradiction avec ses choix et ses attitudes. Si la position de la religion est la 

même que la leur, et à partir de cette logique, les réponses peuvent être lues. La majorité 

absolue se cache derrière la position de la religion pour affirmer qu’elle était contre les 

femmes qui dirigent la société et par ça elles sont victorieuses que l'homme est celui qui peut 

diriger la société. Du point de vue du genre, le pourcentage indique que la majorité est 

dominée par la position masculine au nom de la religion. 

 Question : Êtes-vous (j) avec un héritage égal entre homme et femme? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide Oui 152 50,7 50,7 50,7 

Non 148 49,3 49,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

En apparence, la question de l'égalité d’héritage en Tunisie est liée à la position de la religion. 

Il fait l'objet des conflits sociaux et politiques par excellence au cours des dix dernières 

années au moins, bien qu'il ait été soulevé dans la société tunisienne auparavant. 

Les chiffres de tableau n° 17 montrent que 50,7% ont pour l’égalité d’héritage, tandis que 

nous trouvons un pourcentage élevé par rapport à cela, estimé à 49,3%. 

Parmi les positions qui se considèrent en Tunisie comme défendant l'égalité des sexes et qui 

sont contre la masculinité, mais qui ne soutiennent pas l'égalité d'héritage, ce qui est une 

opinion largement répandue qui permet la question des droits et libertés, donc certaines 

acceptent et rejettent l'autre partie, affirmant qu'elle est contraire à la religion. Malgré la 

diffusion de l'idée d'égalité, la vision masculine est toujours déterminée dans les choix et les 

attitudes. 
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Si nous relions la question du divorce et de la virginité et le point de vue de la société à ce 

sujet, nous constatons que l’opinion à propos de la virginité est toujours l'un des fondements 

du mariage et c'est une condition masculine avec distinction si nous savons que l'homme ne 

pose pas de question à ce sujet. La question est venue sous forme de soutien ou non, et non 

pas sur la position privée, donc la réponse était que ceux qui soutiennent la position de la 

communauté dont laquelle la virginité est une condition pour le mariage était une majorité 

énorme, 226 sur 300 personnes, tandis que ceux qui ne la soutiennent pas étaient dans  les 74 

sur 300 personnes. Il y avait donc une réticence réelle à l'égard de la femme divorcée et une 

vision inférieure envers elle, alors que la majorité de la  société continue fermement à 

considérer la virginité comme une première condition pour le mariage, et en même temps elle 

n'accorde aucune importance au passé des hommes. C'est une consécration et une pratique 

masculine qui prévalent chez les hommes, comme chez les femmes. 

Tableau croisé /  La femme représente-t-elle le sexe? 

Effectif   

 

la femme représente-t-elle le sexe? 

Total OUI NON 

sexe MASCULIN 59 51 110 

FEMENIN 157 33 190 

Total 216 84 300 

    

 
D’après ce tableau ci-dessus nous notons que le nombre de femmes qui considèrent que la 

femme représente le sexe sont des femmes qui donnent  des réponses en fonction de leur 

vision des hommes, parlent des hommes, pas elles-mêmes. En fait, la question liée à 

l'évocation sexuelle lorsque la femme s’est mentionnée est liée à la répression sexuelle, qui à 

son tour reflète un état d'intransigeance dans la relation entre hommes et femmes dans la 

Tableau croisé- Soutenez-vous le dicton "la société exige la 

virginité dans le mariage"? 

Effectif   

Soutenez-vous le dicton "la société exige la virginité pour le 

mariage"? 

Total OUI NON 

148 78 226 

68 6 74 

216 84 300 
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société. Il y a un conflit entre les deux  sexes (masculin et féminin) où la masculinité apparaît 

dominante.   

 Le volet politique: 

 Question : Les femmes peuvent-elles diriger un parti politique? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 253 84,3 84,3 84,3 

NON 47 15,7 15,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Dans le domaine politique, nous notions qu'il y a une évolution, en particulier après la 

révolution par la reconnaissance de la possibilité pour les femmes de diriger un parti politique, 

ce qui a été traduit par les échantillons interrogés, de sorte que 84,3 ont considéré que les 

femmes seront capables de fonder un parti politique, tandis que 15,7% n’adhéraient pas. Mais 

cette réponse suggère un manque de cohérence dans les attitudes, car celui qui avoue le droit 

des femmes à présider un parti ne la considère pas comme capable de diriger la société. 

 Question : Les femmes peuvent-elles occuper des postes importants au 

sein de l’Etat? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 250 83,3 83,3 83,3 

NON 50 16,7 16,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

En ce qui concerne le rôle de leadership au sein de l'État, la réponse était cohérent  avec la 

position selon laquelle les femmes sont capables de présider un parti politique, 83,33 

estimaient pouvoir le faire, tandis que 16,7 la jugeaient comme incapable. 

 

 Question : Êtes-vous d'accord avec l'idée que la femme occupe des fonctions 

syndicales de premier plan? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 200 66,7 66,7 66,7 

NON 100 33,3 33,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Pour approfondir cette réponse, nous constatons que la majorité était reconnaissante que les 

femmes puissent occuper des fonctions syndicales à 66,7%, tandis que 33,3 n’étaient pas 

d’accord  et  voient qu’elles ne sont pas à la hauteur. 

L'idée selon laquelle les femmes peuvent assumer un rôle approprié et assumer des 

responsabilités est ancrée dans des segments importants de la société tunisienne, mais le 

pourcentage qui affirme qu’elles sont capables est toujours important à notre temps. 

 Question : Si une femme se présentait aux élections présidentielles, 

sera-t- elle élue? 
 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 209 69,7 69,7 69,7 

NON 91 30,3 30,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

La question de la candidature aux élections présidentielles est parmi les questions les plus 

importantes car si la présidence est en relation avec l'État, la question prend un autre aspect lié 

à la religion, car un large éventail de Tunisiens donne aux femmes le droit à la responsabilité, 

mais elles sont contre la femme à la tête de l'État d’après les réponses fournies par un 

échantillon des répondants, nous remarquions que cette mentalité masculine ne voit pas aux 

femmes la capacité de diriger l'État en tant que présidente a été limitée, mais néanmoins, nous 

constatons que ce spectre rejeté est à son tour une force réelle qui est la base de la société et se 

reflète dans le nombre mentionné dans le tableau 30,3%. 

 Tableau croisé/  Pensez-vous que les femmes sont plus compétentes que les 

hommes dans le domaine politique?   

 

SEXE 

MASCULIN FEMININ 

Pensez-vous que les 

femmes sont plus 

compétentes que les 

hommes dans le domaine 

politique 

OUI    

 12,9% 87,1% 

NON    

 
84,8% 15,2% 

Total Effectif 110 190 
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Parmi les contradictions que nous avons mentionnées, nous notons que la plupart des réponses 

se caractérisent par la fragmentation des droits et libertés des femmes au profit des hommes 

dans la plupart d'entre elles. Il se caractérise par un caractère masculin. Après avoir reconnu la 

majorité par le même échantillon interrogé que les femmes ont la capacité d'assumer des 

responsabilités partisanes et politiques et d'autres positions avancées dans la société, nous 

remarquons que la réponse à une question comparant les femmes et les hommes en matière de 

gestion dans les affaires générales, c'est-à-dire en politique, nous constatons que les réponses 

des femmes étaient complètement différentes de celles des hommes  87,1% des femmes 

pensaient que les femmes sont plus compétentes que les hommes dans le domaine politique 

alors que 12,9% des hommes les considéraient plus compétentes que les hommes.  

 Le volet économique: 

 Question : Le secteur privé fait-il la distinction entre les hommes et les 

femmes au travail? 
 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 179 59,7 59,7 59,7 

NON 121 40,3 40,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
À travers les chiffres officiels et réels dans le gouvernorat de Siliana, la distinction entre les 

femmes et les hommes dans le domaine du travail est réelle. Certainement les femmes 

travaillaient dans de nombreux secteurs avec un bas salaire  et de nombre  d'heures supérieur à 

celles des hommes et occupent les métiers les   plus pénibles, en particulier dans le secteur 

agricole  et le textile. 

Dans ce contexte, une question a été posée à l'échantillon des répondants sur le secteur privé 

et la discrimination qu'il fait. La réponse a été que le secteur privé faisait une distinction entre 

les femmes et les hommes de 59,7%, tandis que 40,3 estimaient qu'il ne faisait pas de 

discrimination. La réponse était que le secteur privé ne fait pas de distinction entre les deux 

sexes, alors que c'est un fait réel que tout le monde connaît. On peut interpréter que ce que 

l'on entend par non-discrimination est que ce que le secteur privé utilise pour exploiter le 

rebord du travail féminin est un objet ordinaire qui ne relève pas de la discrimination. 

 Question : Discrimination au niveau des salaires ou au nombre d'heures 

de travail? 
 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

95 
 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide salaire 
198 66,0 66,0 66,0 

Nombre 

d'heures de 

travail 
89 29,7 29,7 95,7 

P.R 13 4,3 4,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Et pour confirmer que le secteur privé fait la distinction entre les femmes et les hommes, voici 

les chiffres mentionnés dans le tableau qui montrent que 66% considèrent que la cause de la 

discrimination est le salaire et non pas les heures de travail. En d'autres termes, le secteur 

privé emploie des femmes à des salaires inférieurs à ceux des hommes. Il est clair que les 

institutions économiques privées exploitent l'héritage et les habitudes inférieures qui minent la 

valeur des femmes en leur faveur, car elles savent que la possibilité de discrimination salariale 

est acceptable et en même temps elles sont en mesure de l'étendre sur points de main-d'œuvre 

de la région. 

 Question : L'indépendance économique de la femme est-il le chemin à 

son émancipation sociale? 
 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 256 85,3 85,3 85,3 

NON 44 14,7 14,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
85,3% des interrogateurs ont estimé que l’indépendance économique de la femme est le 

chemin pour leur émancipation sociale. Cette réponse reflète la réalité, car les femmes qui 

travaillent sont généralement considérées plus libres que les autres parce qu'elles quittent la 

maison et se communiquent avec d'autres personnes, et elles gèrent plusieurs affaires 

indépendamment des hommes. 

 Question : les femmes travaillantes actuellement dans le secteur 

agricole considèrent-elles comme des esclaves? 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide OUI 286 95,3 95,3 95,3 
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Selon les chiffres du tableau ci-dessus, 95,3% considéraient que le travail actuel des femmes 

dans le secteur agricole est une forme d'esclavage et seulement 4,7% ne le considéraient pas 

comme une forme d'esclavage La réalité des femmes rurales est très dure, étant donné que  la 

femme travaillante dans le secteur agricole fait son travail dans un espace ouvert 

contrairement au travail dans le textile qui se déroule dans un espace fermé  où tout le monde 

peut inspecter la créativité. En outre, le travail dans le secteur agricole est une activité de 

contrainte, car le besoin d’argent de subvenir aux besoins les plus élémentaires de la vie 

oblige les femmes à accepter ces conditions difficiles et défavorables. De plus, la réalité de 

ces femmes montre que la majorité considère que les lois ne sont pas appliquées et ne sont pas 

efficaces en ce qui concerne la discrimination sexuelle dans les activités difficiles en 

particulier. Mais d'un autre côté, nous remarquons que le secteur agricole est masculin avec 

distinction, car les hommes jouent un rôle dans le transport et la commercialisation des 

marchandises et de tous les aspects de l'activité qui sont moins fatigués et avec des salaires 

plus élevés que les femmes. 

 Tableau croisé / Croyez-vous à la capacité des femmes dans le domaine 

des affaires? 

Effectif   

 

 Croyez-vous à la capacité des femmes dans le 

domaine des affaires? 

Total OUI NON 

sexe MASCULIN 71 39 110 

FEMININ 177 13 190 

Total 248 52 300 

 

En ce qui concerne la capacité des femmes dans le domaine des affaires plus précisément au 

niveau des activités économiques, et comme la question ne s’est posé pas par rapport aux 

hommes, la réponse était presque semblable de la part  des femmes et de la part des hommes 

par l'échantillon de répondants, puisque 71 des 110 hommes la jugent comme capable de le 

faire et 177 femmes sur 190 la considèrent comme ayant La capacité de réussir dans les 

affaires économiques. En fait, la réponse aux questions qui ne se comparent pas entre les 

femmes et les hommes est généralement une réponse vide et inexacte pour un certain nombre 

de raisons, notamment le fait que la position de l'égalité entre les nationalités était toujours 

NON 14 4,7 4,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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partie des problèmes qui ne sont pas tolérés dans les profondeurs de la société malgré les 

apparences extérieures. 

 Les Propositions suggérées pour protéger et perfectionner les acquis 

et les droits des femmes : 

À la fin de sondage, six propositions ont été présentées sous le titre Protéger et Développer les 

acquis des femmes, comme suit: 

1- Lutte continue 

2- Perfectionnement et changement des textes juridiques 

3- L’indépendance économique de la femme. 

4- L’éducation. 

5- Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection de ses acquis 

bénéfique à tout le monde 

6- La lutte contre la masculinité, et l’engagement de la femme à ne pas reproduire 

la  société masculine. 

Après une évaluation complexe des résultats des choix des enquêtes à propos les six 

propositions suggérées pour  protéger et perfectionner les acquis et les droits des femmes,  on 

a abouti aux résultats suivants : 

 
Propositions nombre Taux en % 

Lutte continue. 12 4% 

Perfectionnement et changement des textes juridiques. 31 10.3% 

Indépendance économique de la femme. 32 10.7% 

L’éducation. 128 42.7% 

Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection de ses 

acquis bénéfique à tout le monde. 

26 8.7% 

La lutte contre la masculinité, et l‘engagement de la femme à ne pas 

reproduire la  société masculine. 

71 23.6% 
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Notification : 

M.F.D : La lutte continue. 

A. C.H.U. : Le perfectionnement et le  changement des textes juridiques. 

L. Eco .F :L’indépendance économique de la femme. 

C.H : Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection de ses acquis bénéfique à tout le monde. 

L.C.M : La lutte contre la masculinité, et l’engagement de la femme à ne pas reproduire la  société masculine. 

D’après le tableau et le graphique précédents  les enquêtés ont choisis l’éducation avec 42.7% 

comme solution radicale pour protéger et améliorer les acquis et les droits de la femme 

tunisienne. Ce choix était le bon choix vu qu’à travers l’éducation on peut former des esprits 

et des personnalités civilisés et croyantes de l’état civique qui respecte les droits de l’Homme 

et l’égalité des sexes dans toutes les domaines et sur tous les niveaux.  

Le deuxième choix avec 23.6% est celui de La lutte contre la masculinité, et l’engagement de 

la femme à n’est pas reproduire la masculinité. Ce choix responsabilise la femme à ne pas 

reproduire la masculinité à travers l’éducation familiale. 

66.3% des personnes enquêtés ont choisies l’éducation et La lutte contre la masculinité, 

et l’engagement de la femme à ne pas la reproduire. Ce qui explique que les participants 

dans le sondage sont tous conscient de l’importance de la lutte contre la masculinité et le rôle 

essentiel de la femme dans ce combat. 

Conclusion : 

Suite à la présentation de la caractérisation de l’échantillon participant au sondage dans le 

gouvernorat de Siliana on constatait que cet échantillon représente totalement  la population 

du gouvernorat  avec quelques différences à la nature procédurale qui n'affectent pas la nature 

des données au niveau des éléments suivant: 

 La Forte participation des jeunes (d’âge entre 20-30 ans) avec un taux de 54%. 

 Le nombre des femmes représente 63.3%. 

4% 10,30% 

10,70% 

42,70% 

8,70% 

23,60% 
M.F.D

A.Ch.Ju

L.Eco.F

Education

C.H

L.C.M
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 Le taux élevé des chômeurs qui reflète l’état d’emploi dans le gouvernorat atteint 

58.3% d’échantillon sondé. 

 La Forte participation des célibataires avec un taux de 56.7% (la majorité était des 

femmes). 

 Le niveau éducatif des participantes et participants au sondage est constitué 

essentiellement du secondaire et universitaire avec des taux respectifs 48.7% et 

37 .3%. 

Le traitement et l’analyse des résultats du sondage nous a permis d’identifier plusieurs 

indicateurs de la masculinité chez les Silianien (les habitants de gouvernorat de Siliana).Ces 

indicateurs se manifestent par les relations et les comportements sociaux, l’état d’esprit, le 

mode de vie et de penser et les préjugés envers la femme. 

On a traité et analysé des questions bien sélectionnées (des questions clés et  réflecteurs de la 

masculinité). 

Les indicateurs sont d’ordre social, culturel,  politique, et économique.  

 Sur le plan social :  

 le faible taux de célébration  de la journée internationale des droits des femmes et de la 

fête de femme par les hommes n’a pas dépassé les 5.33% et  les 32.33% chez les 

femmes d’après l’enquête.  

 Les réponses des femmes et des hommes correspondaient à des considérations selon 

lesquelles les lois n'étaient pas en mesure de réaliser l'égalité entre homme/femme et 

que leur rôle était limité .Les lois n'ont pas réussi à préserver et à perfectionner la 

situation de la femme. 

 Le pourcentage de ceux qui considéraient les femmes comme responsables de 

l’augmentation de taux de chômage, même si elles n’étaient pas  la vraie cause selon 

tous les indicateurs. Ce pourcentage était représenté par 23.7% d’échantillon de 

sondage. 

 Considérer que les femmes passaient leurs temps libre à accomplir ses engagements au 

foyer montre la nature et la profondeur des relations inégales au sein de la société. 

Cette réponse motivée par 79.7% d’échantillon de sondage. 

 Sur le plan culturel :  

 Les hommes n’acceptaient pas le partage des affaires familiales avec leurs conjoints 

pour des raisons purement culturelles selon la maxime et le dicton social qui perpétue 

la masculinité « la place naturelle de la femme est son foyer conjugal ». 

 La femme divorcée était une charge dans notre société  l’avis qui a soutenu le dicton 

selon lequel une femme divorcée accablait sa famille atteint 49.3%. En effet, la femme 

qui  n’est pas protégée par le sexe fort (l’homme) ne pouvait pas vivre en paix avec la 

société. 

 Le mariage est lié à la virginité chez les hommes comme aux femmes, car il est lié 

d'une part au contrôle des coutumes et traditions, et d'autre part à l'influence du côté 

religieux en la matière. 33,49 % des répondants soutiennent l'argument dont lequel la 

virginité est une première condition pour le mariage. Le mariage est principalement lié 

au sexe dans notre société. C'est l'une des indications les plus importantes de la 
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masculinité car elle n'est liée qu'aux femmes et non aux hommes (en ce qui concerne 

la virginité). 

 Les indicateurs les plus indicatifs de la masculinité dans la société à travers 

l'échantillon interrogé sont  principalement en ce qui concerne les sujets suivants : 

l'héritage, la virginité, le leadership des femmes dans la société et la situation des 

femmes divorcées. Ces sujets sont approuvés par tout le monde et par les dictons 

traditionnels ainsi que par la religion. Habituellement, ceux qui prônent ces pratiques 

profitent  de  la religion et des coutumes pour défendre leur position masculine. 

 Sur le plan politique : 

 La masculinité se manifeste clairement sur le plan politique par la faible présence de la 

femme  dans les manifestations politiques et surtout dans les régions intérieurs 

(Comme exemple le gouvernorat de Siliana).  

 La majorité des hommes refusait de voter pour une femme candidate aux élections 

présidentielles, cet avis est purement religieux et ne reflète qu’une mode de penser 

fermement masculine envers les femmes. 

 La majorité des hommes considérait que les femmes sont moins capables que les 

hommes de gérer les affaires publiques le pourcentage des  partisans de cette opinion 

dans l’échantillon atteint 84.8%. 

 Il ressort de l'échantillon que les facteurs de soutien de la masculinité sont nombreux 

et que la lutte féministe continue représentait le chemin des femmes vers la libération. 

En outre, les facteurs positifs de l'intérêt des femmes sont nombreux et ne cessent de 

croître, dont le plus important est prendre conscience et ressentir la réalité des femmes 

dans d'autres lieux qui peuvent contribuer aux changements. 

 Sur le plan économique : 

 Parmi les facteurs les plus importants de la masculinité dans la sphère économique, la 

distinction  était claire au niveau de la rémunération injuste (sans considération 

d’heures de travail et des métiers pénibles).A  Siliana, la main-d'œuvre féminine est 

une composante active de l'économie, mais son travail était considéré par la majorité 

des personnes interrogées selon le sondage comme une forme d'esclavage. 

 Étant donné que toutes les activités de la femme à l'intérieur du foyer ne sont pas 

considérées comme du travail au sens du travail selon le jugement et la réalité des 

choses, la femme qui travaille était obligée d’avoir deux tâches en même temps, une 

tâche à l’intérieur de la maison et une tâche à l’extérieur  par opposition à l’ homme 

qui n’avait qu’une seule tâche. 

 Nous avons noté à travers l'échantillon que la femme était une victime d’une 

exploitation terrible sur le plan économique. En revanche si une femme réussit, elle 

sera acceptée, et si elle échoue, son échec sera jugé comme un résultat évident 

puisqu’elle est une femme.  

 La majorité des personnes dans notre société essentiellement les hommes pensaient 

que les femmes sont incapables de réussir dans le domaine d’économie parce que ce 

domaine est un domaine uniquement masculin.  

8- Caractérisation, traitement et analyse des résultats du sondage du 

gouvernorat de Gabes. 
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D’après les données statistiques suivantes, les 12 municipalités qui ont contribuées au 

sondage dans le gouvernorat de Gabes sont : 

 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide Hamma 15 5,0 5,0 5,0 

Metouia 36 12,0 12,0 17,0 

Teboulbou 10 3,3 3,3 20,3 

Sidi 

boulbaba 
25 8,3 8,3 28,7 

Chenini 31 10,3 10,3 39,0 

Gannouch 13 4,3 4,3 43,3 

Gabes.sud 8 2,7 2,7 46,0 

Gabes .v 1 ,3 ,3 46,3 

Elmdou 149 49,3 49,3 95,7 

Mareth 6 2,0 2,0 98,0 

Matmata 4 1,3 1,3 99,3 

Ouedref 2 ,7 ,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Avant de traiter et analyser les résultats du sondage, on doit caractériser l’échantillon enquêté 

dans le gouvernorat et comprendre les paramètres qui les gèrent.  

8-1- Caractérisation de l’échantillon :  

  Le sexe : 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Hamma

Metouia

Teboulbou

Sidi boulbaba

Chenini

Gannouch

Gabes.sud

Gabes .v

Elmdou

Mareth

Matmata

Ouedref

5% 
12% 

3,30% 
8,30% 

10,30% 
4,30% 

2,70% 
0,30% 49,30% 

2% 
1,30% 

0,70% 
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Sexe 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Masculin 157 52,3 52,3 52,3 

Féminin  143 47,7 47,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

 
D'après le tableau et le graphique ci-dessus, on a remarqué que le sexe masculin qui a 

contribué à ce sondage occupe 52.3% contrairement aux deux autres gouvernorats où le 

nombre des  femmes était supérieur par à rapport au nombre des hommes. Ce qui va 

influencer sur les résultats du sondage. 

 Le niveau éducatif : 

Niveau éducatif 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Rien  2 ,7 ,7 ,7 

Primaire 6 2,0 2,0 2,7 

Base 12 4,0 4,0 6,7 

Secondaire 95 31,7 31,7 38,3 

Universitaire 185 61,7 61,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

52,30% 

47,70% Masculin

Féminin
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Les indicateurs de l’éducation dans le gouvernorat de Gabes selon le tableau indiquaient que 

le niveau universitaire était très élevé par rapport aux autres niveaux (primaire, secondaire) ce 

qui signifie que les jeunes représentaient un taux élevé dans ce sondage. 

 La situation sociale: 

La situation sociale 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Chômeur 112 37,3 37,3 37,3 

Ouvrier 55 18,3 18,3 55,7 

Fonctionnel 40 13,3 13,3 69,0 

Cadre 14 4,7 4,7 73,7 

retraité 1 ,3 ,3 74,0 

autre 78 26,0 26,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

0,70% 

2% 
4% 

31,70% 

61,70% 

Rien
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Universitaire

37,30% 

18,30% 
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D’après les résultats du sondage  on peut constater que les chômeurs représentaient le taux le 

plus élevé (37.3%) de l’ensemble des enquêtés. Ce taux reflète totalement la réalité de 

l’emploi dans le gouvernorat et le niveau de développement. 

 La situation familiale : 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Célibataire 221 73,7 73,7 73,7 

Marié(e) 73 24,3 24,3 98,0 

Divorcé(e) 6 2,0 2,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

L’échantillon sondé dans le gouvernorat de Gabes s’est caractérisé par  la forte participation 

des célibataires ce qui expliquait le taux élevé des jeunes (entre20et30 ans) qui dépasse les 

58.5%. 

 La répartition d’âges :  

Age Féminin Masculin 

16 – 20 29 29 

20 – 30 83 74 

30 – 40 24 35 

73,7 

24,3 

2 

Célibataire

Marié(e)

Divorcé(e)
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40 – 50 4 14 

50 – 60 2 5 

60ans et plus 1 0 

Totale 143 157 

TOTAL 300 

 

 

 
 

 
D’après le tableau et le graphique ci-dessus nous avons conclu que l’échantillon qui a été 

interrogé inclut des différentes moyenne d’âge  mais essentiellement les jeunes (entre 20-30 

ans) représentent 52.3%.Ce qui explique le taux élevé des chômeurs dans cet échantillon.  

8-2- Traitement et analyse des résultats du sondage. 

  Le volet social :  

Question n° 7 : La société a conditionné la sortie de la femme pour le travail par son respect 

à ses engagements à la maison adhérez- vous cette idée ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 140 46,7 46,7 46,7 

Non 159 53,0 53,0 99,7 
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Pas 

de 

répon

se 

1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Tableau croisée : La société a conditionné la sortie de la femme pour le travail par son 

respect à ses engagements à la maison -sexe 

 

 

La société a conditionné la sortie de la femme pour le 

travail par son respect à ses engagements à la maison ; 

adhérez-vous cette idée ?  

Total Oui Non Aucune réponse 

Sex : Masculin 80 77 0 157 

Féminin  60 82 1 143 

Total 140 159 1 300 

 

Selon le tableau ci-dessus on a remarqué qu’il y avait plusieurs réponses qui sont pour la 

réconciliation de la femme entre son travail et ses engagements à la maison. Les résultats ont 

montré une mentalité traditionnelle par rapport au niveau d’éducation. 

 Question N° 4 : Etes-vous pour la pratique des arts par la femme (dance,  chant, 

théâtre) ? 

Etes-vous pour la pratique des arts par la femme (dance, chant, théâtre) ? 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide oui 256 85,3 85,3 85,3 

non 44 14,7 14,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Selon les  résultats du tableau ci-dessus  on peut affirmer que plus que 85.3% acceptaient la 

pratique des arts par la femme par opposition ils n’acceptaient pas le partage de ménage avec 

la femme.  
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 Question N°8 : de chômage élevé est-il à cause du travail de la femme ? 

 
Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide oui 60 20,0 20,0 20,0 

non 240 80,0 80,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Les résultats ont montré que le taux de chômage n’avait aucune relation avec la sortie de la 

femme au  travail, ce qui signifie que le taux élevé du chômage avait une relation directe avec 

l’absence du développement. 

 Question N° 9: Est-ce qu’il y a des métiers féminins et des métiers masculins ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui  114 38,0 38,0 38,0 

Non  186 62,0 62,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

20% 

80% 

oui non
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D’après le tableau  nous avons remarqué que 62% des réponses étaient contre la répartition de 

travail par sexe. En réalité, cette ségrégation est imposée sur terrain par la mentalité 

traditionnelle de la société. 

 Question N° 11 : Où passe-t-elle la femme son temps libre ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Maison           218 72,7 72,7 72,7 

Promenade  67 22,3 22,3 95,0 

Voyage 15 5,0 5,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

38% 

62% 

oui non

72,70% 

22,30% 

5% 0,05 

Maison promenade voyage



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

109 
 

D’après le graphique ci- dessus, la plupart des femmes passaient leur temps libre dans le foyer 

pour faire le ménage et s’occuper de leurs enfants et son mari. Passer un temps libre pour la 

femme est liée essentiellement au niveau de vie et à la situation financière, et notamment à la 

mentalité de la société, principalement la société patriarcale. 

 Le volet culturel : 

 Question n°4 : Notre société conditionne le mariage par la virginité, adhérez- 

vous cette idée ? 

 

Effectif   

 

Notre société conditionne le mariage par la 

virginité  adhérez- vous cette idée ? 

Total Oui Non 

Sexe : Masculin 112 45 157 

Féminin 97 46 143 

Total 209 91 300 

 

 
 

Les résultats statistiques du sondage affirmaient que la population de Gabes est sous l’autorité 

de la religion, des traditions et des coutumes. 71.3% de sexe fort considéraient que la virginité 

est une obligation pour le mariage. 

 Question n°2 : Opposez-vous l’idée du partage de ménage entre la femme et 

l’homme ? 

71,30% 
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 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui  134 44,7 44,7 44,7 

Non  166 55,3 55,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 Question n° 6 : Les relations sexuelles de l’homme sont toujours pardonnées ?  

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 92 30,7 30,7 30,7 

Non 208 69,3 69,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

 

Malgré que les réponses à cette question étaient en faveur de la femme  mais réellement ces 

réponses ne reflétaient pas les pratiques sociales conservatrices envers ces sujets 

indiscutables. 

 Question n° 3 : La femme divorcée est-elle une charge à sa famille ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

31% 69% 69% 

oui non
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Valide Oui 140 46,7 46,7 46,7 

Non 160 53,3 53,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

 

 

La femme divorcée est-elle une charge à sa famille 

Total Oui Non 

Sexe M 76 81 157 

F 64 79 143 

Total 140 160 300 

 
Les taux  des réponses à cette question paraissaient très proches entre l’affirmation et la 

négation ce qui prouve que la femme divorcée restait toujours une charge dans société 

conservatrice, et cela est lié  à la vision sexuelle de la société envers la femme. 

Les lois qui luttent contre la violence de la femme, n’ont pas encore acceptable dans la société 

par ce que cette mentalité est soumis à la religion, 46.7% des enquêtés considèrent la femme 

divorcée est surcharge pour leur famille c’est un pourcentage catastrophique qui cache un 

indicateur important de la masculinité de la société. 

 Question n° 10 : Etes -vous pour l’égalité d’héritage ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui  165 55,0 55,0 55,0 

Non  135 45,0 45,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Tableau croisé : Etes-vous pour l’égalité d’héritage ?-sexe  

Effectif   

 

sexe 

Total M F 

Etes- vous pour 

l’égalité 

d’héritage ? 

Oui 88 77 165 

Non 
69 66 135 

Total 157 143 300 

 

Vu que l’égalité d’héritage est un sujet tabou dans notre société, les taux du sondage reflètent 

parfaitement l’hétérogénéité des réponses à cette question tabou.55%  pour l’égalité 
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d’héritage contre 45%. Mais 46% des femmes enquêtées étaient contre l’égalité 

d’héritage. Ce qui prouvait que la population de Gabes est influencée par la religion et les 

traditions et les coutumes. 

 Le volet politique : 

 Question n° 6 : Est-ce que la femme est plus compétente que l’homme dans le 

domaine politique ? 

Tableau croisé Est-ce que la femme est plus compétente que l’homme dans le 

domaine politique ? 

Effectif   

 

Est-ce que la femme est plus compétente que 

l’homme dans le domaine politique ? 

Total Oui  Non  Pas de  réponse 

Genre Masculin 81 74 2 157 

Féminin 92 45 6 143 

Total 173 119 8 300 

 

  

 Question n° 2 : La femme avait-elle la capacité de gérer des hautes postes à 

l’état ? 

 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui  240 80,0 80,0 80,0 

27% 
24,60% 

30,60% 

15% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

oui non

masculin féminin
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Non  60 20,0 20,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Cette confirmation est théorique et exprime une sorte de courtoisie envers elle. Mais la réalité 

est totalement le contraire vu que les femmes qui ont une haute  qualification et une haute 

responsabilité à l’état ne dépassent pas le 6% 

 Question n° 3 : La femme pouvait- elle présider une partie politique ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 237 79,0 79,0 79,0 

Non 63 21,0 21,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 Question n° 4 : Voutez- vous pour une femme candidate aux élections 

présidentielles? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 202 67,3 67,3 67,3 

Non 98 32,7 32,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

  

 

0,00%

10,00%

20,00%
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oui non

67,30% 

32,70% 
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 Question n°5 : Etes-vous pour la  femme qui exerce une responsabilité syndicale ? 

 

Etes-vous pour la femme qui exerce une responsabilité syndicale ? 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 219 73,0 73,0 73,0 

Non 81 27,0 27,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Les proportions dans les questions 2, 3, 4 et 5 sont très étroites la femme peut présider une 

partie politique et pourquoi pas une présidente. Il y a de nombreuses cibles qui ne sont pas 

contre le vote pour une candidate femme aux élections présidentielles. 67.3% des réponses 

des cibles sont affirmatives, et 73% ne sont pas contre  la femme possédante une 

responsabilité syndicale. Ces réponses sont toujours incertaines vu que la réalité est 

totalement négative surtout au niveau syndical. 

 Le volet économique : 

 Question n° 9 : Les femmes sont-elles compétentes dans les affaires 

économiques ? 

Tableau croisé : Les femmes sont-elles compétentes dans les affaires économiques ?-

sexe 

 

Effectif 

 

Les femmes sont – elles compétentes 

dans les affaires économiques ? 

Total Oui Non 

Genre Masculi

n 
143 14 157 

Féminin 133 10 143 

Total 276 24 300 

 

 Question n °4 : La réussite des affaires économiques est- elle liée aux hommes ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide oui 118 39,3 39,3 39,3 

non 182 60,7 60,7 100,0 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

115 
 

Total 300 100,0 100,0  

 

 
Dans le domaine économique, la femme occupe une place avec l’homme et réussit grâce à sa 

compétence et ses études universitaires. Même l’homme il dépend de la femme de gérer les 

projets, 143 des enquêtés masculines affirment que la femme a des capacités de réussite dans 

les affaires économiques et 60.7% confirment que la réussite des affaires économiques n’est 

pas liée aux hommes.  

 Question n ° 1 : Le secteur privé fait-il la ségrégation entre femme et homme ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 266 88,7 88,7 88,7 

Non 34 11,3 11,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Les enquêtés confirmaient avec un taux de 88.7% que  le secteur privé faisait la ségrégation 

entre  la femme et l’homme dans le travail. 

 Question n°2 : La ségrégation est-elle au niveau de salaire ou au niveau d’heures 

du travail ? 

 

 Fréquence Pourcentage 

Pourcentag

e valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Salaire 214 71,3 71,3 71,3 

H.T 63 21,0 21,0 92,3 

Aucune réponse 23 7,7 7,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Les réponses de la question n°2 au niveau de volet économique confirmaient que la 

ségrégation entre femme et homme dans le secteur privé était au niveau du salaire en premier 

lieu  et au niveau d’heures de travail en second lieu. C’est une mentalité des employeurs et 

d’une société traditionnelle où l’homme occupe une place sociale supérieure à la femme. 

 Question n°10 : Le  travail de la femme dans le secteur agricole est-il une sorte 

d’esclavage ? 
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 Fréquence Pourcentage 

Pourcentage 

valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide Oui 260 86,7 86,7 86,7 

Non 40 13,3 13,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 
Selon les résultats statistiques du sondage  les participants ont confirmé que le travail de la 

femme dans le secteur agricole est  sorte d’esclavage, parce que les conditions du travail sont 

très précaires  et les salaires sont inférieurs au salaire minimum par rapport à  la productivité 

et à l’effort déployé. 

 Les propositions pour protéger et perfectionner les acquis et les 

droits de la femme.  

Pour protéger et perfectionner les acquis et les droits des femmes  on a proposé six solutions 

aux enquêtés pour classifier ces propositions en fonction de leur importance vis-à-vis à 

chaque participant ou participante. Les résultats de cette classification sont : 

Propositions Fréquence Pourcentage 

 La lutte contenue. 21 7% 

Le perfectionnement et le changement des textes juridiques. 14 4.6% 

L’indépendance économique de la femme. 13 4.3% 

L’éducation. 

 

93 31% 

Convaincre l’homme que la liberté de la femme et la protection 

de ses acquis bénéfique à tout le monde. 
42 14% 

La lutte contre la masculinité, et l’engagement de la femme à 

ne pas reproduire la société masculine. 
117 39% 

TOTAL 300 100% 
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Selon le tableau et le graphique précedent, les enquétés choisissaient les propositions pour 

protéger et perfectionner les acquis et les droits de la femme selon leur importance. La lutte 

contre la masculinité et l’engagement de la femme à ne pas reproduire la société masculine 

était le plus important (39%) parce que la famille est la première école ou on a appris la façon 

de parler et les moyens de communication avec les autres. La famille doit être une 

microsociété ou la femme a une mission importante concernant l’éducation de ses enfants. 

Alors respecter les droits de la femme c’est l’éduquer pour ne pas reproduire la société 

masculine.  

Notamment l’éducation  est une solution radicale pour que la femme puisse sortir et travailler 

car son indépendance économique garantit son autonomie sociale. 

Conclusion : 

Suite à la présentation de la caractérisation de l’échantillon participant au sondage dans le 

gouvernorat de Gabes  on a constaté que cet échantillon représentait totalement la population 

du gouvernorat  avec des différences de nature procédurale qui n'affectent pas la nature des 

données au niveau des éléments suivant: 

 La forte participation des jeunes (la moyenne d’âge est entre 20-30 ans) avec un 

taux de 52.3% et 58.5% pour la moyenne d’âge cumulée (-20-30 ans) 

7% 5% 

4% 

31% 

14% 

39% 

Militantisme féminine durable et
continu

Amélioration et changement des
textes juridiques

Liberté économique de la femme

L’éducation 

Convaincre l’homme que la liberté 
de la femme et la protection de leurs 
acquis bénéfique à tout le monde 

La lutte contre la masculinité, et 
l’engagement de la femme à n’est 
pas reproduire la société masculine 
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 Le nombre des femmes ne  représente  que 47.7.%, contrairement aux deux 

gouvernorats précédents (Siliana et Kasserine) ou le nombre des femmes est 

supérieur aux hommes 

 Un taux élevé des chômeurs qui atteint 37..3% d’échantillon sondé 

 Le niveau éducatif des participantes et participants au sondage est constitué 

essentiellement du secondaire et universitaire avec des taux respectables 31.7% et 

61.7% 

Le traitement et l’analyse des résultats du sondage nous a permis d’identifier plusieurs 

indicateurs de la masculinité chez la population de Gabes. Ces indicateurs se manifestent par 

les relations et les comportements sociaux, l’état d’esprit, le niveau de vie et la mode de 

penser et les préjugés envers la femme. 

On a traité et analysé des questions bien sélectionnées qui sont des questions clés et  

réflecteurs de la masculinité. 

Les indicateurs sont d’ordre social, culturel, politique et économique.  

 Sur le plan social : 

 le faible taux de célébration  de la journée internationale des droits des femmes et de la 

fête de la femme par les hommes.  

 Les réponses des femmes et des hommes correspondaient à des considérations selon 

lesquelles les lois n'étaient pas en mesure de réaliser l'égalité entre homme/femme et 

que leur rôle était limité. Les lois n'ont pas réussi à préserver et à développer la réalité 

des femmes. 

 Le pourcentage de ceux qui considèrent les femmes comme responsables d'un 

chômage élevé, même si elles ne sont pas la vraie cause, selon tous les indicateurs. 

 Considérer que les femmes passent leur temps libre à ses engagements familiaux 

montre la nature et la profondeur des relations inégales au sein de la société. 

 Sur le plan culturel :  

 Les hommes n’acceptaient pas le partage de ménage avec le conjoint pour des raisons 

purement culturelles (les traditions et le dicton social qui perpétue la masculinité « la 

place naturelle de la femme est son foyer conjugale  ». 

 La femme divorcée était une charge à  sa famille l’avis qui soutenait cette idée atteint 

à 46.5%. En effet, la femme divorcée, autrement dit la femme qui  n’avait pas une 

protection masculine ne pouvait pas vivre en paix avec  la société. 

 Le mariage est lié à la virginité chez les hommes comme aux femmes, car il est lié 

d'une part au contrôle des coutumes et des traditions, et d'autre part à l'influence de la 

religion. Il soutient l'argument selon lequel la virginité est une première condition pour 

le mariage. (parmi les répondants 71.3% de sexe masculin). Le mariage est toujours 

principalement lié au sexe dans notre société. C'est l'une des indications la plus 

importante de la masculinité car elle n'est liée qu'aux femmes et non pas aux hommes. 

 Les indicateurs les plus exprimables de la masculinité dans la société selon 

l'échantillon interrogé étaient concentrés principalement  sur les sujets suivants : 

l'héritage, la virginité, le leadership de la femme dans la société et l'infériorité de la 

femme divorcée. Ces sujets étaient profondément soutenus par les traditions et les 



SONDAGE SUR LA MASCULINITE ET L’EGALITE DES SEXES 
 

119 
 

coutumes et essentiellement par la religion. Ce qui explique la défense contenue des 

partisans de ces sujets.  

46% des femmes interrogées étaient contre l’égalité d’héritage  ce qui prouve que les 

femmes eux-mêmes étaient contre l’égalité d’héritage  et contre l égalité à tous les 

niveaux. Ce qui explique les racines culturelles de la masculinité dans notre société 

 Sur le plan politique : 

 La masculinité se manifeste clairement sur le plan politique par la faible présence de la 

femme  dans les manifestations politiques et surtout dans les régions intérieurs.  

 La majorité des hommes refusaient de voter pour une femme candidate aux élections 

présidentielles cet avis est purement religieux et reflétait une pensée masculine envers 

la femme. 

 La majorité des hommes considéraient que la femme n’est pas compétente dans le 

domaine des affaires publiques.  

 Il ressort de l'échantillon que les facteurs de soutien de la masculinité sont nombreux 

et que la lutte féministe continue représente le chemin de la femme vers la libération. 

En outre, les facteurs positifs de l'intérêt des femmes sont nombreux et ne cessent de 

croître, dont le plus important est peut-être prendre conscience et ressentir la situation 

des femmes dans d'autres lieux qui peuvent contribuer aux changements. 

 Sur le plan économique : 

 Parmi les facteurs le plus important de la masculinité dans la sphère économique, la 

distinction  était claire au niveau de la rémunération injuste (sans considération 

d’heures de travail et des métiers pénibles). À Gabes, la main-d'œuvre féminine est 

une composante active de l'économie, mais son travail est considéré par la majorité 

des interrogés comme une forme d'esclavage 

 Étant donné que toutes les activités de la femme à l'intérieur du foyer ne sont pas 

considérées comme du travail au sens du travail selon le jugement et la réalité des 

choses, la femme qui travaille était obligée d’avoir deux tâches en même temps, une 

tâche à l’intérieur de la maison et une tâche à l’extérieur  par opposition à l’ homme 

qui n’avait qu’une seule tâche. 

 Nous avons noté à travers l'échantillon que la femme était une victime d’une 

exploitation terrible sur le plan économique. En revanche si une femme réussit, elle 

sera acceptée, et si elle échoue, son échec sera jugé comme un résultat évident 

puisqu’elle est une femme.  

 La majorité des personnes dans notre société essentiellement les hommes pensaient 

que les femmes sont incapables de réussir dans le domaine d’économie parce que ce 

domaine est un domaine uniquement masculin.  
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CONCLUSION GENERALE 
 

La masculinité et l’égalité des sexes  restent deux sujets d’actualité indiscutables dans notre 

société qui vivait une période transitoire sur tous les niveaux (politique, économique,  social, 

et culturel).  

L’identification des indicateurs de la masculinité n’était pas un travail facile et simple dans 

une société conservatrice et influencée par  une idiologie religieuse qui n’acceptait jamais les 

valeurs modernes et progressistes. 

C’est pour cette raison qu’on a essayé de suivre une démarche méthodique conforme aux 

exigences standards des sondages d’ordre sociologique et culturel. 

Cette méthode a été matérialisée par : 

- L’approche participative à travers l’installation des 10 Focus Groups par gouvernorat 

concernée par l’étude. 

- L’identification des différents volets et questions en relation avec le sujet de la 

masculinité et l’égalité de sexe. 

- L’élaboration de document du sondage à travers les résultats des Focus Groups et les 

discussions sur terrain avec les jeunes qui ont participé aux différentes Focus Groups. 

- L’élargissement du champ d’action du sondage au grand nombre des municipalités 

dans chaque gouvernorat afin de garantir la représentativité de l’échantillon sondé. 

- L’utilisation d’un model numérique moderne de traitement et d’analyse de ce type du 

sondage (SPSS) 

- L’utilisation de deux modes d’analyse : mode d’analyse verticale (question par 

question) et mode d’analyse horizontale (à travers l’analyse croisée). 

 

Cette méthode scientifique nous a permis de traiter et d’analyser les résultats de 900 sondages 

effectués sur terrain dans les gouvernorats de Siliana, Kasserine et Gabes (300 sondages dans 

chaque gouvernorat). 

La caractérisation de l’échantillon global sondé dans le trois gouvernorat nous a permis de 

tirer les résultats  suivants : 

 -La  participation des femmes était élevée avec un taux de 56.3%.  

 Le niveau éducatif concentré au secondaire a atteint (44.4%) et à 

l’universitaire (42%). 

 Le taux de chômage était élevé avec 46%. 

  Le taux des célibataires était élevé avec 66.6% 

 Le taux des jeunes était élevé avec70.6% 

Ces résultats de l’échantillon global  étaient semblables à ceux des échantillons régionaux 

dans les trois gouvernorats  sauf le taux des femmes à Gabes qui n’a pas dépassé les 47.3%. 
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Ce qui prouve l’analogie entre la représentativité des échantillons régionaux et l’échantillon 

global. 

Le traitement et l’analyse des résultats du sondage dans les trois gouvernorats nous a permis 

d’identifier les indicateurs de la masculinité dans notre société. Nous pouvons affirmer que les 

trois gouvernorats étudiées avaient des indicateurs semblables qui ont indiqué que la situation 

de la masculinité reste homogène dans notre société vu que ces indicateurs sont liés 

étroitement avec la religion,  les traditions et les coutumes, et essentiellement les idées  

arriérés qui dominent  notre société. 

Il est certain que le taux de la masculinité était un peu élevé à Gabes par à rapport à Kasserine 

ou à Siliana, mais ce sont des différences spécifiques n’ont aucun relation avec le degré de 

l’évolution de la population dans les autres gouvernorats. 

D’après les résultats du sondage,  on a remarqué qu’il y avait un consensus entre toutes les 

participantes et tous les participants à propos  quelques droits de la femme comme l’éducation  

le travail, les droits politiques, les droits syndicaux et les droits économiques. 

 Mais, en ce qui concerne les droits personnels comme le mariage, la virginité l’égalité 

d’héritage,  la répartition des tâches  à la maison, les responsabilités politiques et la divorce 

etc. …  les réponses des participantes et participants se sont distinguées par une diversité 

contradictoire. Surtout chez les hommes qui ont reflétés en grand nombre la masculinité sur le 

plan culturel et mode de penser  

Les principaux indicateurs de la masculinité d’ordre social, culturel, politique et économique 

et la situation de l’égalité des sexes sont comme suit : 

 Sur le plan social :  

 le faible taux de célébration  de la journée internationale des droits des femmes et de la 

fête de la femme par les hommes.  

 Les réponses des femmes et des hommes correspondaient à des considérations selon 

lesquelles les lois n'étaient pas en mesure de réaliser l'égalité entre homme/femme et 

que leur rôle était limité. Les lois n'ont pas réussi à préserver et à perfectionner la 

réalité des femmes. 

 Considérer que les femmes passent leurs temps de repos dans les besoins du foyer 

montre la nature et la profondeur des relations inégales au sein de la société. 

 Sur le plan culturel :  

 Les hommes n’acceptaient pas le partage de ménage avec le conjoint pour des raisons 

purement culturelles à travers les traditions et le dicton social qui perpétue la 

masculinité  «  la place naturelle de la femme est son foyer conjugale ». 

 La femme divorcée était une charge à  sa famille. En effet, la femme divorcée, 

autrement dit la femme qui  n’avait pas une protection masculine ne pouvait pas vivre 

en paix avec  la société. 

 Le mariage est lié à la virginité chez les hommes comme aux femmes, car il est lié 

d'une part au contrôle des coutumes et des traditions, et d'autre part à l'influence de la 

religion. Il soutient l'argument selon lequel la virginité est une première condition pour 

le mariage. (parmi les répondants 70% de sexe masculin). Le mariage est toujours 
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principalement lié au sexe dans notre société. C'est l'une des indications la plus 

importante de la masculinité car elle n'est liée qu'aux femmes et non aux hommes. 

 Les indicateurs les plus exprimables de la masculinité dans la société selon 

l'échantillon interrogé étaient concentrés principalement  sur les sujets suivants : 

l'héritage, la virginité, le leadership de la femme dans la société et l'infériorité de la 

femme divorcée. Ces sujets étaient profondément soutenus par les traditions et les 

coutumes et essentiellement par la religion. Ce qui explique la défense contenue des 

partisans de ces sujets.  

46% des femmes interrogées étaient contre l’égalité d’héritage  ce qui prouve que les 

femmes eux-mêmes étaient contre l’égalité d’héritage  et contre l égalité à tous les 

niveaux. Ce qui explique les racines culturelles de la masculinité dans notre société. 

 Sur le plan politique : 

 La masculinité se manifeste clairement sur le plan politique par la faible présence de la 

femme  dans les manifestations politiques et surtout dans les régions intérieurs. 

 La majorité des hommes refusaient de voter pour une femme candidate aux élections 

présidentielles  cet avis est purement religieux et reflétait une pensée masculine envers 

la femme. 

 La majorité des hommes considéraient que la femme n’est pas compétente dans le 

domaine des affaires publiques.  

 

 Il ressort de l'échantillon global de trois gouvernorats que les éléments de soutien de la 

masculinité sont nombreux et que la lutte féministe continue représente le chemin des 

femmes vers la libération. En outre, les éléments positifs de l'intérêt des femmes sont 

nombreux et ne cessent de croître, dont le plus important est peut-être la prise de 

conscience et la connaissance de la réalité des femmes dans d'autres lieux qui peuvent 

contribuer aux changements. 

 Sur le plan économique : 

 Parmi les facteurs le plus important de la masculinité dans la sphère économique, la 

distinction  était claire au niveau de la rémunération injuste (sans considération 

d’heures de travail et des métiers pénibles). À Gabes, la main-d'œuvre féminine est 

une composante active de l'économie, mais son travail est considéré par la majorité 

des interrogés comme une forme d'esclavage. 

 Étant donné que toutes les activités de la femme à l'intérieur du foyer ne sont pas 

considérées comme du travail au sens du travail selon le jugement et la réalité des 

choses, la femme qui travaille était obligée d’avoir deux tâches en même temps, une 

tâche à l’intérieur de la maison et une tâche à l’extérieur  par opposition à l’ homme 

qui n’avait qu’une seule tâche.  

 Nous avons noté à travers l'échantillon que la femme était une victime d’une 

exploitation terrible sur le plan économique, En revanche si une femme réussit, elle 

sera acceptée, et si elle échoue, son échec sera jugé comme un résultat évident 

puisqu’elle est une femme.  

 La majorité des personnes dans notre société essentiellement les hommes pensaient 

que les femmes sont incapables de réussir dans le domaine d’économie parce que ce 

domaine est un domaine uniquement masculin. . 
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Pour protéger et perfectionner les acquis et les droits des femmes  on a proposé six solutions 

aux enquêtés pour classifier ces propositions en fonction de leur importance pour chaque 

participant ou participante.  

Et d’après les résultats du sondage, les enquêtés ont choisis l’éducation en première position 

comme une solution radicale afin de protéger les droits et perfectionner les acquis de la 

femme tunisienne. Réellement, C’était le bon choix puisque l’éducation peut sauver la société 

des idées arriérées et établir un peuple instruit, civilisé, ouvert d’esprit et croyant à l’état 

civique qui respecte les droits de l’Homme et l’égalité des sexes dans toutes les domaines sans 

exception.  

Le deuxième choix était la lutte contre la masculinité, et l’engagement de la femme de ne 

plus  reproduire la société masculine. Ce sont des choix qui responsabilisent les femmes à 

ne pas reproduire la masculinité à travers l’éducation familiale. 

80% des personnes enquêtées ont insisté sur l’éducation et la lutte contre la masculinité. 

En effet, elles étaient conscientes de l’importance de la lutte contre la masculinité et de 

rôle essentiel de la femme dans ce combat.  
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Annexe 1 

Extrait des photos des Focus Groups 
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Extrait des photos 

Focus Groups de Gouvernorat de Kasserine 
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Extrait des photos 

Focus Groups de Gouvernorat de Siliana 
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Extrait des photos 

Focus Groups de Gouvernorat de Gabes 
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Annexe2 

 

Extrait des photos de la campagne du sondage 
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Extrait des photos de la campagne du sondage 

Dans le gouvernorat de Kasserine 
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Extrait des photos de la campagne de réalisation du 

sondage 

Dans le gouvernorat de Siliana 
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Extrait des photos de la campagne de réalisation du 

sondage 

Dans le gouvernorat de Gabes 
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